
KÖZGAZDÁM
A BUDAPESTI KÖZGAZDASÁGTUDOMÁNYI ÉS ÁLLAMIGAZGATÁSI EGYETEM LAPJA 

41. évfolyam 2. szám_________ Ára: 3 euró (azegyetemen45 Ft.) 2001. február/ll.

KONFERENCIA
A GAZDASÁGI FELSŐOKTATÁS JÖVŐJÉRŐL

Chikán Attila szerintpiacosítani kell az Egyetemet

A XXI. század kezdetén -  mint mindenkinek -  a Közgáznak is el 
kell töprengenie arról, milyen irányba fejlődjön tovább. E kér
dés végiggondolásához nyújthatott segítséget Az ezredforduló 
globális és hazai gazdasági kihívásai és következményeik a felső- 
oktatásra címmel, február 14-én, a Krisztina körúti Mercure Szál
lóban, Egyetemünk szervezésében megrendezett konferencia.

A nap házigazdája Bakacsi Gyu
la rektorhelyettes volt, aki megnyi
tójában szívélyesen üdvözölte a 
meghívottakat, Soprontól Nyíregy
házával bezárólag hosszan sorolva 
mindazokat a magyar városokat, 
ahonnan a vendégek érkeztek. (Az 
előadókat az időkeret túllépése ese
tére komoly retorziókkal fenyeget
te meg, de a kilátásba helyezett 
kényszerítő intézkedéseket később
- sajnos vagy éppen szerencsére - 
nem váltotta be.)

A szakmai programot Chikán 
Attila rektor úr kezdte a konferen
cia címével megegyező előadásá
val. Bár beszédét projektoros ki
vetítővel tette szemléletesebbé, 
sokszor elkanyarodott a hivatalos 
vázlattól, ezzel téve igazán aktuá
lissá, és érdekessé mondandóját. 
Előadásának alapgondolata a gaz
dasági felsőoktatás a világ gyors 
változásaihoz képesti viszonylagos 
lemaradása volt. Kifejtette, hogy
-  noha az elvek szintjén már meg
jelennek - az oktatási gyakorlatból 
m ég jav a ré sz t h iányoznak  a 
globalizáció, az információs társa
dalom, az emberközpontú gazda
ság és az értékátalakulás keltette 
új követelmények. A tudásalapú 
gazdaság “ iparosai” éppen az 
egyetemeken, főiskolákon oktató 
tanárok, így nagy felelősség hárul 
rájuk a felsőoktatás megváltozott 
szerepéhez történő alkalmazkodás
ban. Ma ugyanis -  világított rá 
Chikán Attila -  az oktatáson és 
kutatáson túlmenően -  a Közgáz-

Chikán Attila rektor

nak és társintézményeinek a hall
gatók szocializálásában is tevéke
nyen részt kell venniük. Ezen túl
menően üzleti vállalkozásként is 
jelen kell lenni a piacon, hiszen az 
intézmények működtetésében az 
állami szerepvállalás fokozatosan 
csökken. Az Egyetem bevételei
nek már ma is csak 60%-a szár
mazik az állami költségvetésből, s 
a rektor várakozása szerint hosszú 
távon még erősebb eltolódás vár
ható az üzleti szféra irányába. Ép
pen emiatt a bevétel és a hatékony
ság növelése, a fizetős képzések 
kiterjesztése és a belső szervezeti 
átalakítások elkerülhetetlenek 
lesznek.

A lehetséges új szakok indítá
sával kapcsolatban a végzett hall
gatók felvevőpiacát, a finanszíro
zás kérdését és a Közgáz kínála
tában rejlő egyedi versenyelőnyö

ket kell megvizsgálni. Az egyete
mek és főiskolák közötti verseny, 
amennyiben tisztességesen és tar
talmi alapokon történik egyébként 
egyáltalán nem káros. Minden
esetre olyan szakok, amelyeket a 
felvevőpiac nem képes rentábili
san finanszírozni, a gazdasági fel
sőoktatásban nem tarthatók, és 
nem is tartandók fenn.

Némi szomorúsággal hallgattuk 
az előadás azon részét, melyben 
Chikán Attila kifejtette, hogy a 
műhely típusú, kis létszámú kép
zések ideje a gazdasági felsőokta
tásban végleg lejárt, az ilyen típu
sú oktatást a tanárok csak szabad
idejükben -  leginkább a szakkol
légiumokban -  folytathatják.

Egyetemünk rektora előadásá
nak záró részében a Közgáz nem
zetközi pozíciójáról szólt. Sajnos 
egyetérthetünk azzal az állítással, 
hogy a nyugathoz való felzárkózás 
bizonyos esetekben csak a tantár
gyak nevében történt meg, a mód
szertani lemaradás nagy, az előadás
szeminárium forma korszerűtlen -  
bár az oktatók számára roppant 
kényelmes -  megoldás. Noha a 
megújuló tantárgy struktúrában a 
szolgáltatási ágazatok végre na
gyobb teret kapnak, a nyelvi és kul
turális felkészítés bizony továbbra 
is fejlesztésre szorul.

Befejezésül Chikán Attila az 
intézmények összefogását, önsza
bályozását, közös európai jelenlét
ét és lobbi tevékenységét sürget
te, és reményének adott hangot a 
Közgazdasági Vezetői Kollégium 
újbóli felélesztésével kapcsolatban.

Másodikként a Közgázról nem
rég, 29 szemeszter után távozott 
Veress József professzort hallgat
hattuk meg, aki jelenleg a győri 
Széchenyi István Főiskola egye

temmé alakításán dolgozik, azt kö
vetően pedig a Műszaki Egyetem 
oktatója lesz. Az erősen pesszimis
ta hangulatú előadás az első virtu
ális egyetem , az U niversitad 
Oberto megalakulásának említésé
vel kezdődött. A kérdés, hogy az 
Internetes egyetemen mi lesz a 
tanárok feladata, annak ellenére 
megválaszolatlan maradt, hogy a 
későbbi előadók úgy vélekedtek, 
tanár nélkül az egyetemi oktatás 
nem képzelhető el.

Veress József szerint ma a jó 
állásokat már nem a legkiválóbb 
hallgatók nyerik el, hanem sokkal 
inkább a “csavar típusú embere
ket” keresik az amúgy is egyre 
telitettebb piacon. Az intézmények 
eközben máról holnapra élnek, 
csökken a kutatásra és a diákok
kal való foglalkozásra fordított idő. 
A főiskolák esetében fennáll a fel
sőfokú technikummá visszaha- 
nyatlás, míg az egyetemeknél az 
éppen divatos szakok felé történő 
túlzott elmozdulás veszélye. Mind
kettő az alapokat jelentő elméle
tek oktatásának és kutatásának 
csökkenésével, és ez által a kép
zés felszínessé válásával jár együtt
-  szögezte le az előadó.

A résztvevők ezt követően az 
egyetemi akkreditációról, a felső- 
oktatási intézmények lehetséges 
tudáspiaci stratégiáiról, majd a 
globalizáció keltette hatásokról 
hallgathattak meg előadásokat 
Iványi Károly, Varsányi Judit, illet
ve a Miskolci Egyetem dékánja, 
Szintay István jóvoltából. A délutá
ni részben a vidéki intézmények-  
így Szolnok, Szeged, Győr és Pécs
- közgazdász képzésének múltjá
ról és jelenéről, valamint az IMC 
nemzetközi üzleti iskola szakmai 
problémáiról esett szó.

A nap programját a BKÁE 
rektorhelyettesének a felsőoktatás 
új törvényi feltételeiről szóló elő
adása zárta. Temesi József nehez
ményezte a mind a finanszírozás, 
mind a kreditrendszer, mind pedig 
az egyetemi tanári kinevezésekkel 
kapcsolatban egyre szorosabbá 
váló centralizációt, amely vélemé
nye szerint az oktatás sikerét gá
tolja. A rektorhelyettes kritizálta a 
bérek életkortól független egysé
gesítését, a kutatások finanszíro
zásának diszkriminatív csökkenté
sét, a Bursa Hungária állami ösz
töndíj címén az intézményeket súj
tó elvonásokat, az elvont pénzek 
nem átlátható felhasználását, a túl
bürokratizált irányítási rendszert.

Bírálat érte az Oktatási Miniszté
riumot a felsőoktatási stratégia hi
ánya, a kommunikáció elégtelen
sége, valamint a kétéves képzések 
beindítása miatt túlterhelt főisko
lai karok miatt is.

Az előadás végén Temesi Jó
zsef az egyetemek és főiskolák 
együttműködését, közös fellépését, 
tisztességes versenyzését és az 
intézmények önszabályozásának 
erősítését szorgalmazta. Magunk 
azzal az érzéssel távoztunk, hogy 
bár az egyetemi órákon szerencsé
re nem látszik meg, mégis komoly 
nehézségekkel küzd a magyar gaz
dasági felsőoktatás és így Egye
temünk is.

Horn Gergely

Temesi József rektorhelyettes
A rendezvény azért volt jelentős, mert a közgazdasági ok

tatási intézmények vezetői az elmúlt 2-3 évben nem találkoz
tak. Azelőtt létezett a Közgazdasági Vezetői Kollégium, amely
ben azon egyetemek, főiskolák vettek részt, ahol működött 
közgazdasági szak. Most a találkozón minden intézmény részt 
vett, amely a közgazdasági felsőoktatásban mérvadó, ezzel 
újraindult a párbeszéd a szektor szereplői között, és sikerült 
felvázolni a leglényegesebb jelenlegi gondokat és feladato
kat. Természetesen még sok megbeszélnivaló van, úgyhogy a 
jövőben is szükség lesz ilyen fórumjellegű, vagy szűkebb ve
zetői egyeztetésekre. A legfontosabb témák a felvételi eljárás, 
a képesítési követelmények és a kreditrendszer, de tisztázni 
kellene olyan stratégiai kérdéseket is, mint a közgazdasági 
oktatási intézmények egymáshoz való viszonya és a tiszta ver
seny a közgazdászképzésben.

Bakacsi Gyula rektorhelyettes
A konferencia jelentőségét elsősorban abban látom, hogy 

a közgazdasági felsőoktatás intézményei (egyetemek és főis
kolák) együtt keresték a megoldás mindazokra a kihívások
ra, amelyek részben az üzleti szféra képzési igényi felöl, ré
szint a Bolognai Nyilatkozatból következő Európa konform 
oktatási szerkezet igénye felől, továbbá a csökkenő állami f i 
nanszírozás oldaláról érnek bennünket.

A konferencia mindenképpen adott újat, hiszen a résztve
vők megfogalmazták:

• Célszerű lenne a fenti kihívások megválaszolása során 
a kétségtelen versenyhelyzet mellett is kooperatív stratégiá
kat kialakítani az akkreditáció, a minőségbiztosítás, a köz
gazdász felsőoktatás szakmai sztenderdeinek megteremtése, az 
állami finanszírozás, fejkvóta növelése érdekében való lobbi
zás, vagy a vegyes finanszírozású gazdálkodási modell kimun
kálása terén,

• A résztvevők megállapodtak abban is, hogy újból életre 
keltik az éveken keresztül szünetelő konzultatív fórumukat, a 
Közgazdasági Vezetői Kollégiumot.

A konferencia legfontosabb tanulságaként azt emelném ki, 
hogy még verseny helyzetben is a jövő útja a hazai közgazda- 
sági felsőoktatásban a kooperatív stratégiáké, az együttmű
ködésé. Az intézmények jobban teszik, ha működésűk, képzé
si minőségük biztosítása terén minél inkább kezdeményezőek, 
maguk alakítják tevékenységük kereteit, és nem másokra vár
nak problémáik megoldásában. Alapvető pozitívuma volt a 
tanácskozásnak, hogy az elvi egyetértésen túl a résztvevők 
konkrét kezdeményezésekben, akciókban is megállapodtak.

Tárcatükör a Közgázon
A BKÁE Politikatudományi Tanszéke immáron a harmadik kor
mányzati ciklus alkalmával folytatja a kormányzati munka bemu
tatását. A program az egyes minisztériumok munkájának, dön
téshozatali rendszerének, kormányzati helyének és politikai, 
társadalmi kapcsolatainak a bemutatását jelenti. Az idei, márci
usi folytatással kapcsolatban Sándor Péterrel, a programsorozat 
főszervezőjével beszélgettünk.

-  A tárcatükör sorozat rend
szere két részből áll. Minden kor
mányzati ciklus első, illetve máso
dik ifelében is megrendezzük. A 
program felépítése immár hét éve 
változatlan. Úgy működik, hogy az 
éppen kormányzó koalíció minisz
tere -  aki mindig a főszereplő -  
tájékoztatja a hallgatóságot a tár
ca tevékenységéről. Az ő beszél
getőpartnere a korábbi kormány 
volt minisztere vagy a Parlament 
illetékes bizottságának valamelyik 
ellenzéki képviselője. A sorozat 
megszervezése több hónapos elő
készítést igényel. így már decem
ber elejétől megkezdtük a tavaszi 
időpontok egyeztetését.

-  Adott kormányzati ciklus

alatti minisztercserékkel kap
csolatos Tárcatükör várható-e 
a közeljövőben?

-  Nem, ezen soha nem gon
dolkodtunk, nem illik bele a soro
zatba. Célunk, hogy ne pártpoliti
kai, hanem szakmai politikai ren
dezvényt szervezzünk.

-  Kik tartoznak a célközös
ségbe?

-  Alapvetően a közgázos hall
gatók. Főként akik politikatudo
mányt tanulnak, azok számára 
ajánlott a Tárcatükör. Ugyanis a 
politikatudomány szempontjából 
nehéz olyan szakmai gyakorlatot 
szervezni, mint amit például a 
Marketing vagy a Pénzügy Tan
szék a bankok által megtehet.

Nálunk a parlamenti munka vizs
gálható. A kormányzat közvetle
nül már nehezebben hozzáférhe
tő. Erre találtuk ki megoldásként 
annakidején ezt a sorozatot, amely 
nagyon hasznos a tanszék hallga
tói számára, hiszen itt írott anya
gokat is kapnak a minisztériumok
tól. Kérdezni is lehet, és lehetősé
gük van konkrét ismeretekre szert 
tenni. Természetesen szívesen 
várjuk a többi hallgatót, kollégát. 
Nyilván lesznek nézők más felső- 
oktatási intézményből is.

-  A műsorvezető igen fon
tos funkciót tölt be. Kit, illet
ve kiket láthatunk az idén?

-  A mostani sorozattal kapcso
latban az Info Ráció megkereste 
az egyetemet, és felajánlotta a tel
jes körű együttműködését. A prog
ramok felvételén kívül a rendez
vények előtt, valamint után is fog
lalkozik a témával. Ebből követke
zik, hogy az Info Rádió megkért 
minket, hogy nézzük meg az ő mun
katársait, hiszen mi szoktuk felkér

ni a műsorvezetőket. így az idei 
programsorozatot Exterde Tibor, il
letve Obersovszky Péter vezeti.

A Tárcatükör beszélgetéseit a 
KÖZGAZDÁSZ folyamatosan 
nyomon követi.

A programok csütörtöki napo
kon 17 órától körülbelül 19 óráig 
kerülnek megrendezésre a BKAE 
1093 Fővám tér 8. fsz. I. előadó
ban. A Tárca tükör időpontjai jelen
leg a következők (az alább felso
rolt személyek már elfogadták a 
meghívást).

-  sipi -

2001. március 1. 
Belügyminisztérium
Meghívott vendégek:
Pintér Sándor belügyminiszter 
Lamperth Mónika MSZP ország- 
gyűlési képviselő

2001. március 8. 
Ttkosszolgálatokat felügyelő 
tárca nélküli miniszter
Meghívott vendégek:
Demeter Ervin tárca nélküli mi
niszter

Nikolits István MSZP országgyű
lési képviselő

2001. március 22.
Ifjúsági és Sportminisztérium
Meghívott vendégek:
Deutsch Tamás miniszter 
Szabó Imre MSZP országgyűlési 
képviselő

2001. április 19. 
Környezetvédelmi Minisztérium
Meghívott vendégek:
Túri-Kovács Béla miniszter 
Baja Ferenc MSZP országgyűlési 
képviselő

2001. április 26.
Szociális és Családügyi 
Minisztérium
Meghívott vendégek:
Harrach Péter szociális és csa
ládügyi miniszter
Kökény Mihály MSZP ország
gyűlési képviselő

2001. május 3.
Közlekedési és Vízügyi 
Minisztérium

Meghívott vendégek:
Fónagy János közlekedési és víz
ügyi miniszter
Lotz Károly SZDSZ országgyű
lési képviselő

2001. május 10.
Igazságügyi Minisztérium
Meghívott vendégek:
Dávid Ibolya igazságügyi 
miniszter
Vastagh Pál MSZP országgyűlé
si képviselő

2001. május 17. 
Miniszterelnöki Hivatal
Meghívott vendégek:
Stumpf István miniszter 
Nagy Sándor MSZP országgyű
lési képviselő

2001. május 24.
Nemzeti Kulturális Örökség 
Minisztériuma
Meghívott vendégek: 
Rockenbauer Zoltán miniszter 
Lendvai Ildikó MSZP országgyű
lési képviselő



Interface
Az „én világom” határai

Mit jelent számunkra a “világ”? 
Mindent, ami körülvesz minket: az 
ismerősöket, a rokonokat, az orszá
got, a kultúrát, a vallást, stb. Mi már 
egy meglévő társadalomba, “világ
ba” születtünk bele, amelyet gyer
mekkorunktól fogva, hosszú tanu
lási folyamat során fedezünk fel.

Szerintetek meddig tart a saját 
világunk határa, hol húzható meg a 
határvonal? A birtokunkba lévő tár
gyakig, a nemzethatárig, a Földig, 
mint életünk színteréig, vagy a leg
közelebbi hozzátartozókig? Mikor 
van joga az egyik embernek meg
zavarni a másik “világát” -  bele
szólni az életébe? Számos kapcso
latban felmerül ez a kérdés. Sok
szor talán tudtunk nélkül, vagy el
lenkezőleg tudatosan irányítjuk a 
másik életét. “Az erős személyisé
gűek gyakran magukkal rántják a 
gyengébbeket.”

Az elsődleges ezek közül a szü
lő-gyermek kapcsolat. A szülő 
egész életében felelős lesz gyerme
kéért. Mindig próbálja fegyelmez
ni, nevelni-egyengetni életét, de el
jön az idő mikor már a gyerek fel
nőtt, és már a maga lábán is meg 
tudna állni. Ilyenkor joggal kérheti 
a fiatal: Foglalkozz a magad életé

vel! Tudok már magamra vigyáz
ni!

A legősibb, és legvitatottabb a 
szerelmi kapcsolat. A szerelme
sek is formálják egymást (gyak
ran nem is tudatosan). Kapcsola
tuk elején megpróbálják minél ala
posabban megismerni a másikat. 
Mivel ők kerülnek a legközelebb 
a másikhoz, így ők befolyásolják 
a párjuk életét, amelynek persze 
nem mindig jár negatív hatással. 
A kompromisszumok során lehet, 
hogy túlságosan is hasonulunk 
ahhoz a képhez, amelyet a part
nerünk rólunk kialakul, így talán 
önbizalomhiányból, vagy szere
lemféltésből teljesen kivetkőzünk 
magunkból. Előfordulhat idővel, 
hogy nem is azok vagyunk már 
akibe a másik beleszeretett.

Már a francia forradalommal 
kapcsolatban felmerült a “Sza
badság, Testvériség, Egyenlő
ség!” elve. A szabadságot így fo
galmazták meg: “A szabadság 
annyit jelent, hogy mindent sza
bad, ami másnak nem árt.” De mit 
tegyünk, ha az illetőt saját magá
tól kell megmenteni? Itt a ma
gukban kárt tevők csoportját ér
tem, a dohányosokat, alkoholistá

kat, drogosokat. Tavaly az egyik 
ismerősöm felakasztotta magát. 
Mindene megvolt családja, mun
kája-, de hiányzott belőle az élni 
akarás. Nem látott kiutat az életé
ben. Ő kábítószeres volt. Lett-e 
volna jogunk beleszólni az életé
be? Segíthettünk-e volna még mi
előtt bekövetkezett a vég? A kér
dések megválaszolatlanul marad
nak.

Persze sokan vannak, akiket 
hidegen hagy az ilyen fajta befo
lyásolás, a másoknak nyújtott se
gítség. Szerintük úgyis túl sokan 
vagyunk a Földön, azaz “akit el 
lehet rontani, el is romlik”. Nem 
lehet ilyen kategorikusan elhatárol
ni magunkat a másoktól, mert le
het, hogy az illető csak gyenge volt, 
és problémái vannak, és most me
nekülést talált, de persze létezhet 
még ezernyi más ok.

Ha felismertük a bajt és mó
dunkban áll segíteni, kötelességünk 
megtenni, még akkor is, ha “a sa
já t életének élésére” hivatkozik. 
Nem szabad eltemetkeznie magá
ba, hiszen az “ő világába” mi is 
beletartozunk.

Bernschütz Mária

2001. március 13. Budapesti Közgazdaságtudományi és Államigazgatási Egyetem, 
III. előadó • 1092 Budapest, Fővám tér 8.

Ki mit tud?
Sokunknak ismerős ez a cím: 

egy hajdanán nagy sikerű vetélke
dősorozatot idéz. Sok-sok ismeret
len tehetséget emelt a csillagok 
közé. Bár a műsor már régen nem 
létezik, a felvetett kérdés és a kitű
zött cél ma is aktuális.

Nem könnyű választ adni a tu
dással kapcsolatos kérdésekre. 
Aki átesett már néhány interjún, 
ahol a cégek ismereteiről faggat
ták, valószínű egyetért ezzel. De 
elég csak a legutóbbi izzasztó 
v iz s g a k é rd é se k re  g o n d o ln i. 
M indkét esetben csak azt pró
bálták kideríteni “tárgyalópartne
reink”, hogy mit tudunk, hogy 
erre a lapozva dönthessék el: 
mennyire tudják ezt értékelni, mi
lyen munkahelyet, illetve milyen 
érdemjegyet kínáljanak nekünk.

Saját szempontunkból közelítve

meg a kérdést, egyénként arra va
gyunk leginkább kíváncsiak, hogy 
eddig megszerzett tapasztalatain
kat hogyan tudjuk kamatoztatni, 
többszörösen felhasználni vagy 
továbbfejleszteni.

Vállalatok esetében egészen 
sokrétű tudásmenedzsment-prob
lémával állunk szemben. Itt egy
másra épül az egyén, a csoport 
és a teljes szervezet tudás szint
je. Figyelni kell a szinteken belüli 
és szintek közti kölcsönhatások
ra: az együttműködés csak akkor 
lehet gyümölcsöző, ha mindenki 
hozzátesz valamit saját értékeiből, 
megosztja tudását.

Hogyan lehet egy ilyen össze
hangolt működést megvalósítani, 
ami megteremti az ügyfelek elé
gedettségét és ezen túl lépéselőnyt 
biztosít a versenytársakkal szem
ben? Milyen irányt vesz a tudás- 
menedzsment fejlődése?

Többek közt ezekre a kérdé
sekre keresi a választ az EVK 
Szakkollégium  szervezésében 
megrendezésre kerülő Knowledge 
Management konferencia.

Rávilágít a tudásmenedzsment 
szerepére, stratégiai, technológiai, 
szervezeti és emberi aspektusokat 
ötvözve. A hazai gyakorlatot és 
tapasztalatokat igyekszünk első
sorban lefedni, de nem feledkez
hetünk meg a nemzetközi jövőbe
li tendenciákról sem.

Az érdeklődőknek, résztvevők
nek érdekes és hasznos időtöltést 
kívánunk: a szervezők.

Az EVK Szakkollégium szer
vezésében

1092 Budapest, Kinizsi u. 2-6.
Tel: 06-30-320-61-04; 06-30- 

347-9946
Honlap: http://evk.hke hu
fcfflűiZJCM@evk.bke.hu

Kedves Hallgatók!
A Karrier Iroda a tanév második félévében a következő programokkal várja az érdeklődő hallga-

• Karriermenedzsment szeminárium, kedden 14.00 - 15.15 óráig az E 309-es szemináriumi # 
teremben. A szeminárium témái a következők:

2001. február 20. Karrier és Flow 
2001. február 27. Kiválasztási módszerek I.
2001. március 6. Kiválasztási módszerek II.
2001. március 13. Internetes álláskeresés
2001. március 20. Interjú szimuláció
2001. március 27., 28., 29. Felkészítő Napok
Előzetes regisztráció a karrier@gkd.bke.hu e-mail címen vagy a Karrier Irodában.
• Közgáz KarrierExpo: a 2001. április 18-19-én megrendezésre kerülő állásbörze.
• Karrier-pizzák: Arthur Andersen: 2001. február 20-án és március 28-án 11.00 óra III. ea. 
Ernst & Young: 2001. március 20 11.00 óra III. ea.
• Deloitte & Touche Nyitott Nap: 2001. február 22. csütörtök, 2001. március 2. péntek Jelent

kezési lapok a Karrier Irodában.
• Végzőseink Önéletrajz-gyűjteménye 2001, amely immár harmadik éve segíti hallgatóink 

elhelyezkedését. Ehhez 1 oldalas magyar nyelvű önéletrajzaitokat várjuk lemezen, vagy e-mail-ben.
Egyéb programjainkról, állásajánlatainkról a www.bkae.hu/karrienroda honlapon olvashattok. 
Elérhetőségeink:
BKÁE Karrier Iroda, 1093 Budapest, Fővám tér 8. fsz.31.
Telefon: 216-2782; 215-5538; 216-1850/6080,6086,6381 
E-mail: karrier@gkd.bke.hu 
Web: www.bkae.hu/karrieriroda

Sorsom Antik közhelyek

A sors bizony, ha rossz, hajó, Sua quisque faber fortunae,
nemégtől-pokoltól való. mondotta volt egy régi-régi költő.
Ütemét nem külső erő: (Azaz: ki-ki önnön
belül veri a dobverő. sorsának kovácsa.) 

Hát persze.
Persze, nem mindegy, a világ Annyit azért hozzátennék:
becéz-e vagy képembe vág, “cumgrano salis.”
szövi-e létem szövetét, (Azaz: csipetnyi
vagy falánk molyként rágja szét. megszorítással.) 

Ettől eltekintve,
De állítom: bármit tegyen, ennek a tompán koppanó,
nem dönthet rólam nélkülem. megzöldült kis bölcsességnek
Övé a “kint” , enyém a “bent”, bujkáló ezüstje máig eleven,
és egy a kettő -  ez a rend.

Bennem lélegzik, ami van, 
általa vagyok önmagam, 
így szabhatom meg, mit hagyok 
emlékül, milyen holnapot,

csak rá kell lehelni, 
és óvatosan ledörgölni.

s ha egy vicsorgó hatalom 
kötele feszül nyakamon,

Hosszú még

gyalázat vagy méltó halál Hosszú még az ezredév,
jut-e részemül -  rajtam áll. történhet valami jó  is.

Egyelőre azonban úgy érzem magam,
Kő vagyok a véső alatt, mint aki létrát állít a mezőre,
de kéz is, amely megfarag. hogy kicseréljen egy kiégett csillagot.
Félre ne csússzon az ütés,
mert egész művem kárba vész. Jelige: Versláb

Vállalati professzorok
Egyetemünk új szponzorálási stratégiájának részeként a legnagyobb, legfontosabb ma
gyarországi vállalatok közül jó néhány egy-egy tanszéken, az egyetemmel együttműköd
ve, létrehozta a vállalati professzorok státuszát. (A kezdeményezésről részletesen írtunk2000 
november/l. számunkban.) Az alábbiakban közöljük az eddig aláírt szerződések alapján a 
pontos listát azzal, hogy számos további szerződés előkészítése folyamatban van.

Dr. Antal-Mokos Zoltán
egyetemi docens, Vezetési és Szervezési 
Tanszék, a Vezetőképző Intézet újonnan 
kinevezett igazgatója -  McKinsey & Co.

Dr. Elek Sándor
egyetemi docens, a Környezettudományi 
Intézet igazgatóhelyettese, Agrár-köz
gazdasági és Vidékfejlesztési Tanszék -  
Bábolna Rt.

Dr. Lukács János
tanszékvezető, egyetemi docens, Szám
vitel Tanszék -  Alcoa-Köfém Kft.

Dr. Medvegyev Péter
egyetemi docens, Matematika Tanszék -  
Magyar Külkereskedelmi Bank Rt.

Dr. Nemeslaki András egyetemi docens, 
az E-Business Kutatóközpont vezetője -  
Montana Rt.

Dr. Tóth Ferenc
egyetemi docens, kandidátus, Válla
lat-gazdaságtan Tanszék -  Siem ens Rt.

Dr. Fekete László egyetemi docens, Fi
lozófia Tanszék -  MÓL Rt.

Forgó Ferenc egyetemi tanár, Operáció- 
kutatás tanszék- Postabank é s  Takarék- 
pénztár Rt.

Simon Judit egyetemi docens, Marketing 
tanszék, a Német nyelvű Gazdálkodástu
dományi Képzési Központ (DSG) igaz
gatója -  MVM Rt.

mailto:iZJCM@evk.bke.hu
mailto:karrier@gkd.bke.hu
http://www.bkae.hu/karrien
mailto:karrier@gkd.bke.hu
http://www.bkae.hu/karrieriroda


Az egyetemi képzés minősége Kedves Kolléga!
A tudományos, szakmai és egyéb közéleti rendezvényeknek az Egyetem rangjához valamint a 

programok jelentőségéhez és tartalmához illő színvonalas megrendezése és lebonyolítása érde
kében megfelelő tervezésre, iitemezésésre és ehhez mindenekelőtt elegendő információra van 
szükség. Az Egyetem vezetése az egyes programok számontartása érdekében előkészíti a 2001/ 
2002. tanévre vonatkozó

összeállítását. Ebben szerepeltetni lehetne úgy a központi hivatalos ünnepségeket, mint a legkü
lönfélébb szervezésű szakmai, tudományos ülésszakokat, konferenciákat, stb. Az Egyetem köz
ponti funkcionális egységei felkészülnek arra, hogy minden segítséget meg tudjanak adni az egyes 
programok szükséges mértékig egységes arculatához, propagálásához, tömegkommunikációban 
való megjelenítéséhez, a szervezéshez és a gyakorlati lebonyolításhoz, a kapcsolódó kiadványok 
előkészítéséhez, stb.

„Ez a kor nem akar kész és 
éretté vált, harmonikus személyi
ségek korszaka lenni, hanem csak 
a közös, lehető leghasznosabb 
munkáé. Ez pedig épp annyit je 
lent: az embereket be kell idomí
tani a kor céljaira, hogy a lehető 
legkorábban maguk is nekifogja
nak: az általános hasznosság üze
mében kell dolgozniok, még mie
lőtt érettek volnának, sőt, hogy 
egyáltalán ne is válhassanak éret
té -  mivel ez olyan fényűzés vol
na, mely a munkapiacról jelentős 
tömegeket vonna el. Vannak ma
darak, melyeket megvakítanak, 
hogy szebben énekeljenek: én nem 
hiszem, hogy a mai emberek szeb
ben énekelnének nagyszüleiknél, 
de azt tudom, hogy korán megva
kítják őket. Az eszköz pedig, az 
elvetemült eszköz, amelyet meg- 
vakításukra használnak, az a 
túlontúl világos, túlontúl hirte
len, túlontúl változó megvilágí
tás. Az ifjakat mindahány évez
redben végigkorbácsolják: ifjakat, 
akik mit sem értenek háborúból, 
diplomáciai akcióból, kereskedel
mi politikából, méltónak találtatnak 
a politikai történelembe való beve
zetésre.”

Találó korrajz. Mintha a múlt 
héten írták volna, holott több mint 
100 éve vetette papírra egy -  ak
kor még -  kedélyes német úr, 
Nietzsche nevezetű. Hozzátesz 
még valamit. “Higgyetek nekem: 
ha az embereknek a tudomány
gyárban kell dolgozniuk, és ott kell 
hasznossá válniuk, még mielőtt 
beérhetnének, rövid időn belül a 
tudomány ugyanúgy tönkremegy, 
mint e túl korán gyárban dolgozta
tott rabszolgák. Sajnálom, hogy 
immár szükségessé vált rabszolga
tartók és munkaadók nyelvi zsar
gonjával jellemeznem olyan viszo
nyokat, melyeket hasznosságtól 
mentesnek és az életszükségletek
től emelkedettnek kellene gondol
nunk, de hát önkéntelenül is ezek 
a szavak tolulnak ajkunkra: »gyár«, 
»munkapiac,«»kínálat«, »hasznosí
tás« -  és ahogy még az önzés 
egyéb segédigéi hangzanak-, ha 
a tudósok e legifjabb nemzedékét 
kívánjuk ábrázolni.”

Eme német úr hamarosan le 
is mondott egyetemi tanári poszt
járól (1879-ben), mivel úgy gondol
ta, az egyetemi rendszer élet és 
értelem nélküli, lelketlen gépezet
té vált. Világosankimondja: ahhoz, 
hogy az ember az élet bármely te
rületén gyümölcsöző tudományos, 
értelmiségi munkát folytasson, 
szükség van a személyiség olyfaj- 
ta átfogó nevelésére, melyre a je 
lenlegi oktatási rendszer -  ebből a 
szempontból nem változott 100 év 
alatt -  nem képes. Azért nem, 
mert ahogy Nietzsche is leírta, az 
oktatás alanya, a tanuló voltaképp 
arra van ítélve, hogy adatokat 
befogadó és visszaadó géppé vál
tozzon át. Ami sokszor mechani
kus gondolkodáshoz, mechanikus 
világképhez vezet. Ez a mérhető 
tudás, a mennyiségekben és ada
tokban való gondolkodás halott, 
mechanikus birodalma. A tan
anyag, a tanítás módja olyan, hogy 
hasonlóképp a passzív befogadást 
bátorítja, mint ahogy régebben az 
ember passzíven fogadta a kinyi
latkoztatott igazságokat. A taná
rok nem is várnak mást az ember

től, mint hogy jó  legyen a memóri
ája, és képes legyen visszamondani 
az órán elhangzottakat. A lényeg
látásra, az aktív gondolkodásra 
nevelés, ez nincsen meg. Pedig a 
valódi gondolkodás az élet központi 
eleme. Mint Rudolf Steiner találó
an megjegyezte: nem ok nélkül 
való, hogy gondolkodhatok a gon
dolkodásról, de nem emészthetem 
meg az emésztést. A gondolkodás 
minősége határozza meg, hogy az 
ember milyen mértékben ismeri 
meg a világot. Ahogy az is egy 
képesség, hogy mennyire élénken 
emlékszem vissza Vackor medve 
vagy a Téglagyári Megálló nevű 
macska kalandjaira, az is egy ké
pesség lenne, hogy ne automati
kusan, hanem szabad emberként 
gondolkodjak, viselkedjek: de ez 
magától nem alakul ki, segíteni 
kellene. Az emberben sok tulajdon
ság, képesség csírája található, 
melyeket érdemes lenne kidolgoz
ni, ezt azonban az oktatási rend
szer elhanyagolja. Vagy: minden 
tanulóban él az igazságvágy: ezt 
nem lehet pusztán adatok befoga
dásával vagy könyvekből, filmek
ből kielégíteni: ez az oktatás fel
adata lenne. Ha nem történik meg, 
akkor a fiatal sok esetben ciniz
musra, egoizmusra fog hajlani, 
vagy a legsivárabb szórakozásban 
keres kielégülést. Talán közhelyes 
erről nyavalyogni, de mégis mond 
valamit az oktatási rendszerről és 
a világ abszurditásának szép pél
dája, hogy több leendő értelmiségi 
ismeri Magyarországon a “Scary 
Movie”-t vagy a “Die Hard”-ot, 
mint Goethe “Wilhelm Meister”- 
ét.

Nietzsche fenti szövegén erő
sen látszik az egyedi elem, tudjuk: 
hús-vér ember áll a sorok mögött. 
Ez teszi lehetővé, hogy valóban 
megértsük mondanivalóját. De bi
zonyára találkoztunk már olyan 
szöveggel, melyre nem ez ajellem- 
ző, melyben nem sok emberi nyom 
vagy egyéni elem található, inkább 
mechanikus, néha túlbonyolított 
gondolatmenetek. Az, hogy ez le
hetséges, főként az oktatási rend
szer lényének hibája. A tény, hogy 
életünket, az újságcikkek, a tévé
műsorok témáit egyre inkább a 
mechanikusság vagy a mindenna
pos banalitás részleteivel való fog
lalkozás határozza meg, főként az 
oktatási rendszer mechanikus mi
nőségének köszönhető. Egy em
beri oktatási rendszerben, főleg az 
általános és középiskolák szintjén, 
sokkal több figyelmet kellene for
dítani az emberi alanyra, említett 
képességeinek fejlesztésére, a kul
túra valódi értékei iránti fogékony
ságra. Ha ez megtörténik, ez az 
egyetem légkörét már átalakítja. 
Az oktatást élővé kell tenni, el kell 
szakítani a kórossá vált absztrakt- 
ságtól, mechanikusságtól és rossz 
értelemben vett tudományosság
tól. Ha ezt 100 éve nem tették 
meg, tegyük meg legalább most. 
A legjobban tényleg Goethe fog
lalta össze a modem oktatási rend
szer összes átkát: “Számomra 
egyébként minden gyűlöletes, ami 
csupán oktat anélkül, hogy cselek
vőképességem et gyarapítaná, 
vagy közvetlenül élénkebbé ten
né.” Miért van az, hogy a modem 
oktatási rendszer ezzel szöges el
lentétben, többnyire éppen hogy

száraz, az embert hidegen hagyó 
tudást közvetít?

Annak, hogy ezzel szemben 
nem tud kialakulni az oktatás egy 
emberibb formája, fő oka, hogy 
oktatási rendszerünk egésze, a 
hétéves korban történő beiskolá
zástól kezdve az érettségiig, álla
milag, felülről irányított, a pedagó
gusok nem kapnak szabad kezet, 
sem egyénileg, sem közösen, ta
nári kollégiumként. Olyan ez, mint
ha az állam beleszólna egy szín
ház műsorába, abba, milyen dara
bokat játsszanak, egy “nemzeti 
alapmüsortervet” készítenének, 
elrendelnék, hány tagja legyen a 
társulatnak, és a nézőknek minden 
év végén vizsgázniuk kellene szín
háztörténetből. Létezik egyfajta 
“nemzeti alapműsor”, olyan mű
vek, amiket időről időre műsorra 
tűznek, de a színházi rendező joga 
eldönteni, mit és mikor állít szín
padra. A Hamlet valahogy mindig 
eszükbejut anélkül, hogy ezt álla
milag szabályoznák.

Jól tudjuk, milyen következ
m ényei vannak, ha az állam 
akarja irányítani a gazdaságot. 
Ha az állam bármi módon bele
szól az oktatás tartalm ába és 
formájába ahelyett, hogy csak a 
kereteket biztosítaná számára -  
mint mondjuk egy piactér műkö
désénél - ,  annak ugyanolyan ál
datlanok a következményei. Az 
oktatás eltávolodik az élettől, 
sanyarúsorsra kárhoztatja azt, 
aki kénytelen részt venni benne. 
Akadnak jó  és rosszabb iskolák, 
jó  és kevésbé rátermett tanárok, 
a fenti megállapítás az oktatási 
rendszer egészére vonatkozik.

Az első lépés a változás irá
nyába: az oktatási rendszer állami 
befolyástól való eloldása, ahogy a 
gazdaság már eloldásra került. 
Ebből kell kiindulni, és a konkrét 
folyamat sokféle formát ölthet, de 
a legfontosabb a tanárok önálló
ságának megadása. Kizárólag a 
tanári kar dönthessen az oktatás 
formáját és tartalmát érintő min
den kérdésben -  beleértve a szá
monkérés és értékelés mikéntjét is, 
és azt, hogy kit hívnak meg oktat
ni, aki lehet felsőfokú végzettség 
nélküli ember is, ha van releváns 
mondanivalója. Nem csak szakmai, 
mert ahhoz, hogy a leendő szak
ember dönthessen konkrét szak
mai ügyekben, kell, hogy legyen 
olyan kulturális, etikai, morális 
alapja, amelyet nem szakmai ok
tatásból nyer, és amit nem tanul
hat meg könyvekből. Sem elméle
ti szakemberektől, hanem a szel
lemi élet olyan képviselőitől, akik 
ilyen értékek közvetítésére képe
sek. Vannak ilyenek, talán nem is 
kevesen, de az egyetemen minden
képp kevesen, épp azért,-miért 
Nietzsche is otthagyta az egyete
met. És sokkal többen lennének, 
ha az általános iskolai és gimnázi
umi képzés is szabad lenne a fel
sőbb intézkedések alól. Ha ez 
megvalósul, akkor hamar kialakul 
egy olyan képzési rendszer, amely 
végre módot ad arra, hogy az is
kolákban igazi gondolatok, a való
di élet, a fiatalok személyiségét 
építő módszerek és ne absztrakt 
elméletek, értelmetlen adatok kap
janak hangsúlyt.

A RENDEZVÉNYNAPTÁR
összeállításának legfontosabb lé
pései a következők:

JL információgyűjtés a tava
szi hónapok és a következő tanév 
tudományos, szakmai és egyéb 
rendezvényeiről a tanszékek, ka
rok, szakmai műhelyek vagy egyes 
kollégák kezdeményezésében, 
szervezésében:

• a rendezvény szervezőjének 
(személy illetve szervezeti egy
ség) megnevezése,

• a program neve, témája,
• a program helyszíne és időzí

tése,
• a résztvevők köre, hozzávető

leges létszáma,
• az igényelt pr-tevékenység,
• a szükséges technikai berende

zések,
• tolmácsolás,
• büfé, fogadás,
• az egyetemi vezetők közremű

ködése,

Egyetemünk a világnak egy apró 
pontja, mégis gyakran érzem úgy -  
talán nem alaptalanul - ,  hogy bele
fér az egész világ. Nap, mint nap 
találkozhatunk külföldi diákokkal és 
tanárokkal. Senki sem csodálkozik, 
ha liftben angolul vagy éppen kaza- 
hul csevegnek mellette.

Jelenleg a nappali képzésen 79 
külföldi hallgató vesz részt. Hu
szonnyolcán elsőévesek, a felsőbb 
évfolyamokon átlagosan 13 külföl
di diák van. Az egyetem elkezdé
séhez a sikeres felvételi mellett 
magyar középfokú nyelvvizsga 
szükséges, amelyet a legtöbb diák 
egyéves előkészítő képzés során 
szerez meg. A szakosodás után a 
többség a gazdálkodási karon foly
tatja tanulmányait.

Az International Studies Cen
ter 10 éve alakult. Kizárólag an
gol nyelven folyik az oktatás. A 
hallgatók 90 százaléka külföldi. A 
4 éves alapképzés főiskolai diplo
mát ad. Ezen felül 2 év alatt sze
rezhető meg az egyetemi végzett
ség. A másoddiplomás képzés 
ugyancsak 2 évet foglal magába. 
Gyakori, hogy a hallgatók egy évet 
töltenek Budapesten, majd más 
országban folytatják tanulmányai
kat. Az idén közel 350 hallgatója 
van az ISC-nek. Többségük az 
Amerikai Egyesült Államokból ér
kezett a CIEE (C ounsil 
International Education Exchange), 
illetve az Erasmus-program kere
tében. Az úgynevezett diákvásá
rok is fontos szerepet töltenek be 
az ISC életében. Ezek a külföldi 
rendezvények lehetőséget biztosí
tanak a világ különböző egyeteme-

RENDEZVÉNYNAPTÁR

• előkészítő és összefoglaló do
kumentumok, kiadványok terve,

• szótóajéndékok, prospektusok stb.

2. párhuzamosan összeállít
juk a lfözpmiiiHiiyatalQsTimnepsk, 
rendezvények tervét Ehhez kap
csolódóan még a tavaszi szemesz
terben -  az egyetemi közvélemény 
tájékoztatásával - előterjesztés 
készül az Egyetemi Tanács számá
ra az Egyetem hivatalos ünnepei
nek rendjéről és az adományozható 
címekről és kitüntetésekről. Az 
ünnepségek között eddig is kitün
tetett szerepet játszottak az évnyitó 
ünnepség, az Egyetemi Tanács 
oklevél- és jubileumi díszoklevél
kiadó, doktorrá és díszdoktorrá 
avató nyilvános díszközgyűlései. 
Új hivatalos és félhivatalos rendez
vényeket is tervezük, ilyen lehet
ne az Egyetem alapításának ünne
pe, a chair-professzori intézmény
hez, az öregdiák-szervezet tevé
kenységéhez kapcsolódó és más 
egyéb rendezvények is. Feleleve
nítjük a Közgazdász-bál hagyomá-

inek a bemutatkozásra, valamint a 
tagtoborzásra. Az oktatók főként 
az egyetem tanárai, ugyanakkor 
vannak jelenleg nigériai, amerikai, 
angliai vendégtanárok is.

Nistor Béla másodéves hall
gató Erdélyből érkezett.

-  Miért éppen ezt az 
egyetemet választottad?

A gimnázium második 
osztályában hallottam róla, hogy 
különböző ösztöndíjak

segítségével magyar egyete
meken lehet tanulni. Az érdeklő
dési körömhöz közel áll a gazda
ság, így nem volt kérdéses, hogy 
melyik egyetemre jelentkezek. A 
kitartó tanulás eredményeként si
került megnyernem egy ösztöndí
jat, amit évente csak 9-10 diák kap 
meg Erdélyben.

-  Milyennek tartod az 
egyetemi oktatást?

-  Az előadásokkal, szemi
náriumokkal többségében meg 
vagyok elégedve. Tetszik a

kreditrendszer, korrektnek tar
tom. A szóbeli vizsgákkal és az 
esszékkel van egy kis gondom. 
Először ugyan magyarul tanultam 
meg beszélni, de az óvodától kezd
ve a román nyelv került túlsúlyba.

-  Van már elképzelésed, 
melyik szakra jelentkezel?

-  A logisztika és a vezetés- 
szervezés tetszik, de az is lehet, 
hogy a külgazdasággal

kapcsolatos szakot választok.
Az egyetemen kívüli 

szabadidődet mivel töltőd?
-  Egy csángó néptánccso

port tagja vagyok. Emellett a ba
rátaimmal gyakran összeülünk be-

nyát is. Javasolni fogjuk az Egye
temi Tanácsnak a különféle egye
temi címek és kitüntetések bőví
tését, és ezek adományozását is 
méltó feltételek között kívánjuk 
mgoldani.

A két területen párhuzamosan 
elindított tervezéshez kérjük min
den Kolléga segítő együttműködé
sét. Kérjük, hogy az 1. pontban 
jelzett információkat, amelyek ér
telemszerűen ebben a stádiumban 
csak megközelíthetőek lehetnek, a 
RENDEZVÉNYNAPTÁR  szá
mára lehetőség szerint február 
végéig szíveskedjenek eljuttani 
Waffenschmidt Editnek, a Kom
munikációs Igazgatóság munkatár
sának.

Várjuk a 2. ponthoz tartózó ja 
vaslataikat, öteleiket is.

Budapest, 2001. február 13.

Cltikán Attila
Bártfai Edit
Orosz Róza

szélgetni. Érdekesnek tartom, hogy 
a baráti köröm többsége külföldi 
diák. Azt hiszem, azért értjük meg 
jobban egymást, mert hasonló ci
pőben járunk, távol vagyunk a csa
ládunktól.

-  Mi a terved a diploma 
megszerzése után?

-  Lehet, hogy Magyaror
szágon fogok dolgozni. Viszont azt 
is elképzelhetőnek

tartom, hogy Erdélyben kama
toztatom a tudásomat, szeretném 
segíteni a szülőföldemet.

Amy Csalad Liu 21 éves, 
Los Angeles-i lány, az ISC hall
gatója.

-  Egy amerikai diák mi
értjön Magyarországra?

-  Már több éve foglalkozom 
az európai történelemmel. Érde
kesnek találtam a magyar

politikai rendszert, illetve a kul
túrát. Jelentkeztem a CIEE cse
rediák programra, így most egy 
évet Budapesten töltök.

-  Hogy érzed magad ha
zánkban?

-  Nagyon jól. Kedvesek a 
magyar emberek. A barátaim fő
leg magyar diákok, ami segíti,

hogy még közelebbről megis
merkedjek az itteni fiatalok életé
vel.

-  Milyen tantárgyaid van
nak?

-  Magyar nyelv, közgazda
ságtan, európai történelem, iroda
lom és politikatudomány.

-  Erőt és kitartást kívánunk 
mindéhez.

Sipos Anikó

Barta Tamás

NÉMET NYELVI KÖR
Előadó: Martin Fischedick (a Commerzbank vezérigazgatója)

Téma: „Deutsche Banken in Ungarn. Ziele, Möglichkeiten und Strategien” 
Időpont: 2001. március 5. 16 óra

H elyszín: ELTE Állam- és Jogtudományi Kar (E gyetem  tér 1-3 .)
(kb 5 perc gyalog  a K özgáztól)

K ari T anácsterem  (a po rta  m elle tt van a bejárat).

Tíz éves az ISC

Külföldiek a Közgázon



TÉLI TÁBOROK

KULTIPLEX,
avagy téli tábor széchenyis módra

Zalai Ernő professzor új könyve
A könyv a szerző 1989-es -  

még a Közgazdasági és Jogi 
Könyvkiadó gondozásában megje
lent Bevezetés a matematikai 
közgazdaságtanba című müvének 
jelentősen átdolgozott és kibővített 
változata. Az átdolgozás során 
külön hangsú ly t kapott a 
mikroökonómiai fogalmak és elem
zési eszközök matematikai közgaz
daságtani alapjainak és a matema
tikai közgazdaságtani modellek 
közgazdasági interpretációjának 
elméleti és gyakorlati alkalmazás 
lehetőségeinek, illetve korlátainak 
bemutatása.

A könyv három részre tago
lódik. Az első rész az általános 
egyensúlyelmélet matematikai köz
gazdaságtani megközelítéseit a 
konvex analízis eszközeivel tár
gyalja.

A szerző bevezeti es részlete
sen elemzi a termelési és a fo
gyasztási döntések leírására fel
használt matematikai modelleket, 
az általános egyensúlyelmélet fon
tosabb modelljeit és azok kapcso
latát a m ikroökonóm iával. A 
könyv második része a függvény
tanon és az analízisen nyugvó neo
klasszikus mikroökonómia meg

közelítését, a kereslet és kínálat ala
kulását magyarázó és elemző elmé
letek módszertani alapjait és alkal
mazásait mutatja be. A harmadik 
rész pedig az előbbieket kiegészíti 
a lineáris, nemzetgazdasági szintű 
modellekkel (input-output, tevé
kenységelemzési modell), illetve az 
árutermelés és az áralakulás tör
vényszerűségeinek nemzetgazdasá
gi szintű elemzéseivel. A könyvet 
két matematikai függelék zárja.

Zalai Ernő hiánypótló munkája 
tankönyvként és szakmai kézi
könyvként egyaránt jól használha
tó. (KJK-Kerszöv 2000.)

A Széchenyi István Szakkol
légiumjelenlegi -  és potenciális -  
tagjai számára a “téli tábor” né
ven elhíresült hosszú hétvégék 
rendszerint kitűnő alkalmat terem
tenek a későbbi anekdotázások 
történeti anyagának begyűjtésére.

A fenti megállapítás érvényes
sége a február 1-4. közötti esz
tergomi rendezvényre is fenntar
tások nélkül kiteijeszthető. (A tár
gyi bizonyítékok -  a tábor ideje 
alatt készült fotók formájában -  az 
érdeklődők számára bármikor, kor
látozás nélkül hozzáférhetők a 
Ráday utcai kollégium második 
emeleti folyosóján elhelyezett tab
lók megtekintésével.)

A téli táborok egyik legfonto
sabb célja az, hogy a felvételizők 
(az elsős kurzusok látogatásán túl) 
betekintést nyeljenek a szakkollé
gium életébe -  ideális esetben a 
“szakmai” és “közösségi” lét szer
ves egységének megtapasztalásá
val. Ezért a nappali órákat kitöltő 
előadásokat Esztergomban is az 
esti-éjjeli (fakultatív programként: 
hajnali) zenés-táncos mulatságok 
követték -  amelyből, dicséretükre 
váljék, idén az elsősök is tisztes
séggel kivették a részüket

A “nappali” programok között 
m eg található  vo lt példáu l 
Kaltenbach Jenő kisebbségügyi 
ombudsman előadása éppúgy, mint 
a modem lengyel filmművészethez

kapcsolódó filmvetítések és beszél
getések. A SZISZ a közgazdaság- 
tanon (messze) túlmutató előadások 
szervezésével is megmutathatta 
“nyitott szakkollégiumi” profilját, ami 
jelenti egyrészt az egyetemi képzés 
keretei közül kiszoruló társadalom- 
tudományok, tudományterületek 
felkarolását, másrészt pedig a nem 
közgazdász hallgatók felvételének 
biztosításával szélesebb körű szak
mai vita lehetőségét is.

Persze az esti programok láto
gatottsága sem maradt el az elő
adásoké mögött. A péntek esti 
táncház fáradalmait kipihenve a 
szombat esti láz ismét magával 
ragadott elsősöket, kollégistákat és 
“öreg széchenyiseket” egyaránt. 
Egyébként utóbbiak ezúttal sem 
hazudtolták meg önmagukat, és az 
ifjabb hallgatóságot most is meg
örvendeztették az elmúlt 100 év 
nótatermésének legjavával. (Ez 
volt egyúttal a széchenyis nóta
könyv főpróbája is, aminek kiadá
sa a közeljövőben várható!)

Ezek után nem sokat kellett vár
ni arra sem, hogy felcsendüljenek a 
ma és a tegnap legnagyobb sláge
rei, hiszen széchenyis buli nem múl
hat el a Hungária, az R-GO vagy 
újabban a Neoton Família örökzöld
jei nélkül. És aki ilyenkor nem érzi 
a lábában a boogie-t, az félő, hogy 
soha nem tapasztalja meg a széche
nyis életérzést.

A hangulat fokozásához hoz
zájárult a “mókás vetélkedő” című 
programpont beiktatása is. A négy, 
elsősökből és FEB-tagokból álló 
csapat heroikus küzdelme láttán (a 
tortáért) bizony szem nem maradt 
szárazon. A Nagy Ho-Ho-Horgász 
c. rajzfilmklasszikus zenéjének be
leérző tánci megjelenítése 2-2 csa
pattag részéről pedig valamennyi 
néző szemébe könnyet csalt.

Összességében tehát az idei 
tábor mind a szervezettség, mind 
pedig a részvételi arány szempont
jából sikeresnek mondható, dicsé
ret a szervezőknek. Akik a Nagy 
Széchenyis Hagyományokhoz hí
ven most is újonnan felvett szak- 
kollégisták közül kerültek ki, hiszen 
a közös munkánál mi más erősít
hetné jobban a csoportkohéziót... 
(Ezen nemes célkitűzés a gyakor
lati megvalósítás során persze ve
szített valamennyit vonzerejéből.)

Egy vizsgaidőszakot záró (bú
felejtő) rendezvény sikere mérhe
tő persze egzaktabb és szemléle
tesebb módszerekkel is -  például 
az egy főre jutó sörfogyasztás tük
rében. És bár a statisztikák még 
nem készültek el, azt hiszem, az 
esztergomi tábor emlékei többek
nél megbicsaklanak egy-két homá
lyos -  de minden bizonnyal kelle
m es-ponton.

(Á.E.)

Téli Tábor Tatán
A Rajk idén -  feladva a hosszú 

évek hagyományát, nem Zánkán 
-  hanem Tatán rendezte meg a téli 
táborát. A tábor céljainak egyéb
ként tökéletesen megfelelő hely
színen néha gondot okozott a ka
tonai alakulat, amely a második 
emeletre szállásolta be magát, és 
a mi életritmusunkkal nem teljesen 
megegyező ütemben szervezték 
(illetve próbálták szervezni) az éle
tüket, de szerencsére a fegyveres 
konfrontációt sikerült elkerülni.

A szakmai előadások széles 
tárházát kínáltuk, Michael Lake, az 
Európai Unió m agyarországi 
nagykövete előadást tartott az

Unió bővítési terveiről, Schmitt Pál 
pedig az olimpiai mozgalomról be
szélt. Egy-egy élvezetes vitát hall
gathatunk meg a telekommuniká
cióról és a tőzsdéről. Tölgyessy 
Péter előadása a magyar politikai 
közéletről igen nagy sikert aratott.

Szakmainak nemigen nevezhe
tő előadásaink is voltak, Kemény 
Henrik, világhírű bábművész mu
tatta be serpenyős produkcióját, 
amely miatt több kollégista lelki 
válságba került, mivel a közönség 
egyértelmű állásfoglalása ellenére 
az ördögöket agresszíven lenyomta 
Vitéz László. A világhírnév felé 
még csak kacsingató Fater és

Kuky fergeteges koncertet adott, 
valamint a Komisz Kenyér nyom
ta a csángó táncalávalót.

A meghívott előadók mellett a 
kollégisták is színvonalas produk
ciókkal rukkoltak elő. Két oxfordi 
típusú vita is megrendezésre ke
rült, egyik a Microsoft feldarabo
lásáró l, a m ásik pedig a 
munkaerőpiaci diszkriminációról.

A tábor utolsó programja a kol
légium színjátszókörének -  a Kan
na Színháznak -  a másfélórás elő
adása volt. A hét törpe című pro
dukciót még sokáig emlegetni fog
juk.

Szervezők

Dióhéjban az EVK Szakkollégium 
téli táboráról

Ismét jól sikeredett az EVK 
Szakkollégium hagyományos téli 
tábora, mely ezúttal Bánvölgye 
legjobb és egyetlen erdei táborá
ban került megrendezésre decem
berben, a hőn várt vizsgaidőszak 
előtt. A kalandos utazás közben 
Eger és Szilvásvárad dimbes-dom- 
bos sikátorai fárasztották ki a ke
vésbé edzett, de bulira annál inkább 
kiéhezett csapat tagjait, akik a 
megérkezésig talán csak túl for
galmas hazai légijáratainkat nem 
vették igénybe a közlekedési esz-

4 közök közül. A péntek este kivá
lóan megszervezett “elsős” műsor
ral kezdődött, ahol az idősebb 
EVK-sok elképedve és hahotáz- 
va vették tudomásul, hogy furcsa

szokásaik mennyire közismertek, 
és milyen magas labdát jelentenek 
poéngyártásban jeleskedő fiatal 
barátaik számára. A nagyszerű 
éjszakai bulit még a csúszós pad
lózatnak tulajdonítható sajnálatos, 
de végül szerencsésen végződő 
baleset sem tudta beárnyékolni, 
ellenben számos személy igazolta 
alapfokú elsősegély-nyújtási papír- 
jának  jogosságát. A hajnali 
karaoke egyenesen felejthetetlen 
volt, no persze csak annak, aki fi
atalos lendülettel és fáradhatatla
nul bírta a tempót, s nem dőlt ki 
még virradat előtt. A szombati nap 
az egyben reggelit is jelentő ebéd 
utáni túrázással kezdődött, a 
dédesi várrom, a kilátás és a jól

sikerült fényképek minden fárad >1- 
mat kárpótoltak. Az este az idő
közben megfogyatkozó fehém 'p 
(tisztelet a kivételnek!) miatt a fér
fias erőpróba jegyében telt el. A 
több mint három órán kérésziül 
tartó mennyiségi sör-virsli ver
senyben egyértelműen bebizonyo
sodott: ha igazán sokat és gyorsan 
kell enni, akkor a nagy pocak in
kább hátrány, mint előny. A tábor 
kedélyes hangulatú beszélgetéssel 
és a szenior tagok élettapasztala
taival fűszerezett nagyszerű törté
netekkel zárult, s a hazautazás alatt 
már mindenki a következő, ta
vasszal megrendezendő újabb ki
rándulásról ábrándozott.

Pattiig Róbert EVK Szakkollégium

Kultúra-gazdaságtani tanulmányok
Szerkesztette: Daubner Katalin, 
Horváth Sándor, Petró Katalin, 
Aula 2000, 376 oldal, 3990 Ft.

Mikor a közgazdaságtanban 
egy jószág áráról, keresletéről, fo
gyasztásáról beszélünk, eszünkbe 
jut-e, hogy ez a jószág egy színhá
zi előadás is lehet? Az egyetemi 
oktatásban a kulturális javak gaz
daságáról nem esik szó; a Kultú
ra-gazdaságtani tanulmányok 
ezt a hiányt pótolja. A kötet első 
része a k u ltú ragazdaság tan t 
mikroökonómiai szempontból mu
tatja be, elemzi a kulturális javak 
keresletét, kulturális intézmények

finansz írozásá t, a m űvészek 
munkaerőpiacát, és olyan speciális 
jelenségeket is, mint a sztárság köz- 
gazdasági vonatkozásai. A máso
dik részben makroökonómiai jelle
gű, az állam szerepéről, a kulturális 
javak nemzetközi piacáról szóló ta
nulmányokat találunk. Külön írások 
foglalkoznak a színház, a zene, a 
média és az Internet gazdaságta
nával, végül a kötet a közgazdaság- 
tanon túlmutató pszichológiai, mű
velődéstudományi tanulmányokkal 
zárul, köztük Scitovsky Tibor ma
gyar nyelven először megjelenő 
munkájával az unalomról.

A K ultúra-gazdaságtani
tanulmányok alapos, átfogó igé
nyű mű, jó  alapvetés mindazok
nak, akik kultúrafinanszírozás
sal, médiával, művészeti mene
dzseléssel szeretnének foglal
kozni, de a kultúra iránt “csak 
érdeklődő” közgazdászok szá
mára is érdekes olvasmány.

Közgazdaságtanban kevésbé 
járatos olvasóknak a szakkifejezé
sek magyarázata segíti a megér
tést. A kötet külső kiállítása tar
tós, esztétikus.

M. Zs.

A LEVELEZŐK 
ETIKAI ÜZENETEI

2000. decem ber 14-én egy 
negyvenfős teremben gyűlt össze 
59 levelező hallgatóm, zömükben 
orvosok, hogy a félév utolsó üzleti 
etikaóráján részt vegyenek. A 
téma a mai etikai feszültségek 
megbeszélése volt, és a résztve
vők sorolták azokat a tapasztala
tokat, amelyek erkölcsileg kétsé
ges magatartást tükröznek. Noha 
igyekeztem az üzleti élet területé
re korlátozni a példákat, elemi erő
vel tört fel, hogy ugyan beszéljünk 
már a levelező képzés etikájáról is. 
Hallgatóim több témában gyűjtöt
ték össze a legutóbbi félévben 
szerzett olyan tapasztalataikat, 
amelyek erkölcsileg kétséges 
egyetemi magatartást tükröznek. 
A jellemzőbb véleményekből állí
tottam össze a következő gyűjte
ményt:

Tájékoztatás. A hallgatók 
csak órarendet kapnak féléven
ként előre, más konkrét tájékozta
tást nem. Az órarendet a tanszé
kek cserélgetik, órákat, termeket 
áthelyeznek, elmaradnak, erről 
csak a szóbeszéd alapján lehet tud
ni. Kevés a tantárgyi útmutató a 
követelmények tisztázásával, ilyet 
a felvételi tájékoztató sem tartal
maz. Nincs előre rendelkezésre 
álló irodalom, könyv, jegyzet. A 
hallgatók nem kaptak tájékoztatást 
előre a tandíjnövekedés lehetősé
géről és annak mértékéről. Ha 
kevés a hallgató egy kurzusra, ak
kor előre tisztázni kell, hogy mi az 
indítás feltétele. Jó lenne a kurzu
sokról referenciaanyagot kapni 
(például korábbi évek hallgatói 
véleményeit).

Körülmények. M egenged
hetetlen zsúfoltság is előfordul, a 
padokból hiányoznak még a csa
varok is, a szellőzés rossz. Írásve
títőn kívül alig van korszerű okta
tástechnika. Ev közben lehetősé
get kellene teremteni a létszám 
függvényében a teremcserékre. 
Nincsenek tanszéki könyvtárak 
kölcsönzési lehetőséggel, a hallga
tók gyakorlatilag meg kell, hogy 
vegyék a könyveket. A szolgálta
tás árához méltatlan és arányta

lan elhelyezések. Az egyetem nem 
szolgáltatóként, hanem közintéz
ményi ügyfélként kezeli fizető hall
gatóit. Koszos, hiányosan felsze
relt m ellékhely iségek . N incs 
Internet hozzáférés (nyilvános gé
pek).

Programok, minőség. Elő
re nem lehet tudni (útmutatók 
gyakran nincsenek), hogy az alter
natív program a címén kívül mivel 
foglalkozik, csak menet közben, a 
jelentkezések után derül ki, hogy 
érdemes-e hallgatni. Sok előadó a 
könyv fejezeteit ismertette (úgy
mond: felolvasott), újat nem adott. 
Kevés esettanulmány volt, pedig 
az élettapasztalattal rendelkezők 
számára ez vonzóbb forma lehet. 
Indokolatlan a gyenge előadások 
után komoly vizsgát tartani, jelen
tős a diszkrepancia. Az elmaradó 
órák árát az egyetem nem téríti 
vissza. A választható tárgyak kö
zül több elmaradt, erről csak vala
mikor az év során szereztek tudo
mást. Néha a tanszék nem tudott 
arról, hogy tárgyat kellene indíta
nia (pedig meghirdették). Sok a 
gyenge előadó, PhD hallgatókra 
bízzák a programokat, akik a dip
lomások képzéséhez nem nőttek 
még fel. A szakdolgozat-konzulen
sek m unkája sokszor gyenge. 
Nincs minőségi kontroll a progra
mokon, nincs hallgatói elégedett
ség-vizsgálat. A tantárgylista nem 
igazodik a hallgatók végzettségé
hez (orvosok például EU agrárin
tegrációs programot kellett, hogy 
hallgassanak, mert a másik prog
ram elmaradt). A szakközgazdász 
cím rosszul értelmezhető, közelebb 
kellene hozni a valós igényekhez. 
Sok a túl elméleti(eskedő) előadás, 
ami a gyakorló szakembereknek 
nem tűnik hasznosnak.

Rugalmasság, adminisztrá
ció. A jegyeket nehéz beíratni, a 
tanárok fogadóóráikon (ha egyál
talán van ilyen) gyakran nincsenek 
bent, máskor viszont nem állnak 
rendelkezésre. A tanszékek, déká
ni, tanulmányi osztály stb. ragasz
kodnak a fogadóidőkhöz, nem 
méltányolják, ha valaki vidékről 
nem éppen akkor tud jönni. Nincs

telefonos, internetes, SMS alapú, 
e-mail vagy más korszerű kapcso
lattartási lehetőség. Nincs honlap 
naprakész információkkal. A tan
díjcsekk elfogy, a hallgatónak ma
gának kell szaladgálnia utána, a 
pénzügy a saját adatbázisából nem 
tudja, hogy ki fizetett, mikor és 
mennyit. A tanszékeken nem le
het például utóvizsgadíjakat ren
dezni. Információkat ajelenlévők 
nem adnak, ha nincs fogadóidő. 
Vidékiek, munkavégzők számára 
több elővizsga lehetőség, telefonos 
jelentkezés elfogadása, stb. is in
dokolt. Munkaidőn kívüli kapcso
lattartás nem lehetséges, pedig 
dolgozóknak, levelezőknek ez fon
tos. A konzultációs idők például 
napközben vannak. Az adminiszt
ratív munkatársak nem szolgálat- 
készek, lekezelik a hallgatókat.

A példákat még lehet sorolni, 
van elég. Természetesen a taná
rok, egyetemi munkatársak is gaz
dag listát állíthatnának össze a hall
gatók erkölcsi problémáiról, továb
bá ésszerű magyarázatokat adhat
nak a felvetett problémákra. Az 
összeállítást azonban nem a vita 
kedvéért írtam, nem célom bizony
gatni másféle igazságokat is. Nem 
vizsgálatokat vagy számonkérést, 
bizonyítást tartok indokoltnak. 
Szembe kellett néznem azzal, hogy 
nincs az egyetem olyan erkölcsi 
fölényben levelező hallgatóihoz 
képest, amely példaként szolgál
hatna előttük. (Voltak, ákik meg
neveztek más egyetemeket, ahol 
jobb a hallgatói kiszolgálás, mások 
pedig nevesítettek olyan tanszéke
inket, ahol “kutyául bánnak ve
lük”.) A felsorolt problémák több
sége egyébként megoldható, ke
zelhető, nem túl költséges (bele
értve a hiányzó csavarok és csa
pok pótlását is). Egyetértek azzal 
a törekvéssel, hogy növelni kell az 
egyetem bevételeit, magas minő
ségű oktatást kell nyújtani. A fen
tiekben ismertetett tapasztalatok 
megnevezik azokat a gyengesége
ket, amelyek felszámolása segít
heti ezeket a célokat.

Angyal Adám 
Vezetési és Szervezési Tanszék



/s/em  v ettek  fel

Közgázos lettem, hogyan lehet
ne ezt még fokozni? Szakkollégis
ta leszek! Már a Gólyatáborban 
megtetszett az egyik szakkoli, mi
lyen klassz lehet: bulik, szakmai 
munka, jó  társaság, és utána sem 
kell hazamenni, mert pestiek is be
költözhetnek! Pont ez kell nekem, 
ez fogja tartalommal kitölteni egye
temi éveimet, amire jó lesz majd 
visszaemlékezni öregkoromban...

Első év vége. Felvételizek 
abba szakkollégiumba, amelyik a 
legszélesebb humán programot kí
nálja, ahol irodalmi és filmkurzusok 
is vannak (óh, az a lila lelkem). 
Végigbotorkálok a Ráday utcán, fel 
a másodikra. A szobában a felvé
teli bizottság, nyolc ismeretlen 
egyetemista vár. Fáradtak ők is, 
este hét van. Reggel óta egyfoly
tában ítélkeznek. Kézről kézre jár 
a kitöltött felvételi kérdőívem, min
den irányból kérdések zúdulnak 
rám, ijedten felelgetek. Magamról 
kell beszélnem, miért akarok ide 
jelentkezni, mit várok az élettől, mit 
gondolok a szerelemről, miért Kosz
tolányi a kedvenc íróm, miért sze
retek takarítani. Érzem, hogy en
nél a pontnál mindenki hülyének 
néz. (Igaz is, elég koszos a szoba...) 
Feltárom a lelkemet, amelybe ők 
méla undorral néznek bele. Egyre 
jobban megszeppenek. Kicsit egy
oldalú a diskurzus. Ha ennyire sze

retnék szerepelni, a Színmüvésze- 
tirejámék...

Másnap telefonon érdeklő
dök. Nem vettek fel. Sejtettem. 
Ellenszenves bagázs. Azért leg
alább megindokolhatták volna, 
miért nem kellek. Az életről vagy 
a szerelemről vallott nézeteim mi
att nem lehetek szakkollégista? 
Vagy mert túlságosan szeretek 
takarítani? Fulladjatok meg, akkor 
is szakkollégista leszek, jövőre 
megpróbálom máshol, és okulni 
fogok a kudarcból. Eljárok elsős 
kurzusra, hadd lássák, mekkora 
zseni vagyok.

Második év vége. Felvételi
zek abba a szakkollégiumba, ahon
nan az elmúlt évtizedek közgaz
dasági elitje került ki. Közéleti ér
zékenység, szakmai munka, kö
zösségi élet - mi kell még?! Már 
ism erőskén t ron tok  be a 
Horánszky utcába. Egy padlástér
be vezetnek fel, ahol húsz ember 
vár rám. Nem félek tőlük, hisz 
egész évben jártam elsős kurzus
ra, elmentem a téli táborba is, min
denkit ismerek. Ez a felvételi be
szélgetés csak jelképes aktus, 
ugye? Mindenesetre tanultam a 
tavalyi fiaskóból. Semmi nyuszi
ság! Határozott vagyok, magabiz
tosan válaszolgatok a kérdésekre. 
Hadd lássák meg bennem a jövő 
sikeres topmenedzserét. Ezúttal

szakmai kérdések is szóba kerül
nek. Úgy érzem, meggyőző va
gyok.

Másnap telefon. Derült égből 
villámcsapás. Nem vettek fel. In
doklás megint nincs. Illetve ma
gamnak megindokolhatom: nem 
találtak idevalónak. Hiába törtem 
magam, hiába okoskodtam a kur
zusokon és kerestem a kedvüket 
egy évig. Nem kellek. Hiszen is
mernek már. Nem a teljesítmé
nyemmel van baj: én magam buk
tam meg. Barátaim azzal vigasz
talnak: biztos túl kiforrott egyéni
ségnek találtak, engem már nem 
lehetne alakítani, betömi. Minden
esetre ideje valami másba kezde
ni, mert eszerint a szakkolis élet
ről nem fogok mesélgetni az uno
káimnak...

Miért írtam ezt a cikket? Mert 
annyi jó  szó esik a szakkollégiu
mokról, melyekben valójában az 
egyetemi diákságnak legfeljebb 
10%-a vesz részt. Soha nem fir
tatják, milyen módon kerül be az a 
tíz százalék. Akit a felvételi bizott
ság szimpatikusnak talál, azt fel
veszik. A többiek pedig sosem fog
ják megtudni, miért nem kerültek 
be. A nevükben szeretnék meg
szólalni. Arról, milyen rossz érzés 
kívül maradni. És csak azért, mert 
ellenszenves vagyok.

Jelige: Fanyalgó

Erték(t)rend 
Vizsgafelejtő bulik

Február első hete. Reggel van, 
óvatosan kinyitom a szemem, de 
rögtön be is hunyom. Régi tesztso
rok, könyvek és fénymásolt jegy
zetek uralják szobámat. Lépni sem 
lehet tőlük, beborítják az asztalt, a 
szőnyeget és a könyvespolcokat. 
Lassan rájövök, hogy vége van, a 
vizsgaidőszak mára már csak rossz 
álom. Visszaalszom. Van mit be
pótolni, ezt szüleim is tudják, így hát 
nem zavarnak. Estefelé felhívom 
néhány barátomat. Felszabadultan 
beszélgetünk. “Képzeld! Reggel 
felkeltem, megreggeliztem, utána 
leugrottam a közértbe pár cuccért. 
Mire hazaértem besötétedett. 
meséli egyikük. “Ez kész”-  vála
szolom, tudom, mire gondol.

Febtuár második hete. Néhány 
napnyi tespedés, tévézés és videó
zás után kezdem újra embernek 
érezni magam. Hétfőn újra kezdő
dik az őrület: nem megy a Neptun, 
öt gép ju t ötezer emberre és a 
négyszáz fős előadóba még min
dig nem férünk be kilencszázan. Ez 
a hét azonban egy valamirevaló 
közgázos számára már nem csak 
erről szól. Az aulában plakátok hir
detik a vizsgafelejtő bulikat. Elő
adás után -  rosszabb esetben he
lyett -  egy moziban találom ma
gam. A szomorú tény, hogy a jegy
szedő nem ismer fel csöppet sem 
meglepő, tekintve, hogy közel két 
hónapja sehol sem voltam. Ha egy 
hétig minden este megnéznék egy 
filmet, talán be tudnám hozni lema
radásomat, erre azonban semmi 
szükség, mivel barátaim ugyancsak 
a “posztvizsgaidőszak szindrómá
ban” szenvednek. így aztán jól 
megértjük egymást.

Mire kijövünk a moziból, besö
tétedik. Mindenki “élesíti” mobilját 
és egy frekventált borozóban vár
juk, hogy a többiek csatlakozzanak. 
A helységben vágni lehet a füstöt, 
az ember alig hallja a saját szavát 
és másodpercenként csörög vala

kinek a telefonja. Számomra elér
kezett a mélypont, titokban elfoly
tok egy ásítást, és sürgősen kávét 
rendelek. Amíg kihozzák végigné
zek a sápadt arcokon. Egyesek sze
me kicsit csillog az alkoholtól, az 
arcokon megkönnyebbült mosoly: 
ki igy, ki úgy, de mindenki túl van a 
vizsgaidőszakon.

Miniatűr komédiák játszódnak 
le, variációk egy témára, ha úgy 
tetszik. “Hogy ment?” -  hangzik 
a standard kérdés. “Nagyon jól: 
van két tuffom!” -  közli valaki és 
röhögünk. Az igazság azonban az, 
hogy a válaszoknak csak a legrit
kább esetben van információ ér
tékük. A játék értelme csupán az, 
hogy észre sem vesszük hogyan, 
de kilenc óra lesz és indulhatunk 
a buliba. Aki eddig még nem csat
lakozott, azt útközben szedjük fel.

Szakértők véleménye szerint 
az, hogy egy buli hangulatát a 
megérkezés pillanatában milyen
nek találjuk, nagyban függ az elő- 
zőleg  e lfo g y asz to tt alkohol 
mennyiségétől. (Jómagam, né
hány pohár bor és egy kávé jóté
kony hatásának köszönhetően 
nem panaszkodhattam, ráadásul a 
füsttől már félig megvakultam.) 
Csak így utólag, befelé mosolyog
va megállapítom, hogy mekkora 
értelme volt a társaságot össze
várni. A megérkezés után pár pil
lanattal ugyanis egytől-egyig “új” 
ismerősöket fedeztünk fel a tö
megben, akiket azonnal üdvözöl
nünk kellett.

Belépés előtt még végigálltuk 
a bejárat előtt kígyózó sort, ezek 
után nem is csoda, ha nem ma
radt tü relm ünk a ruhatárnál 
ugyanezt a hőstettet véghezvinni. 
Kabátom végül is egy széken lan
dol, jó  előre megfosztva értékeim
től, ezen a téren ugyanis megle
hetősen rossz tapasztalataim van
nak... Az elit, egyesek véleménye 
szerint egyenesen sznob szórako

zóhelyen több teremben különféle 
zene szól, az italok meglehetősen 
drágák, de ezzel legalább elkerül
hetőek a rosszullétek. A hangulat 
emelkedésével ugyanis nem ritka 
jelenség, hogy az alkohol határrá
tája egyeseknél nulla alá csökken. 
A következményeket nem is rész
letezem, elég az, hogy ilyenkor ők 
kénytelenek egy rövid időre siet
ve eltűnni, amíg“vezetik a porce
lánbuszt” . ..

Az “est” hátralevő részében 
végre megfeledkezhetünk minden
ről. Táncolunk, és ez a felszaba
dult érzés visszaadhatatlan. Egy 
cseppnyi megkönnyebbülés, amint 
a hangos zene elnyom ja az 
agyunkban zakatoló gőzmozdony 
lázas kattogását. A gép lassan le
áll, kieresztjük a fáradt gőzt, mi
közben mozgunk, izzadunk és vég
re élünk, újra élünk. Néhány óra 
elteltével a tömeg ritkulni kezd, és 
én is elindulok, hogy megkeressem 
a barátaimat, akikkel együtt me
gyünk haza. Az utcára érve kons
tatálom, hogy hideg van. A hűvös 
levegő csípi arcunkat, érzékszer
veink lassan újra működni kezde
nek és kijózanodunk. Halljuk, hogy 
a zene még mindig hangosan dü
börög mögöttünk, de már hajnalo- 
dik, így hát elindulunk haza.

Február harmadik hete. Az 
egyetemre érve meglepően sok 
embert látok a folyosón. Egy is
merősöm jön szembe, kicsit sá
padt, szeme karikás. Végignéz 
rajtam (farmer, kötött pulcsi, két
napos borosta...) és kezet fogunk. 
“Hogy vagy? Rég láttalak...” -  
köszöntőm. “Fáradtan” -m pndja, 
“A vizsgaidőszak...” teszi hozzá 
kérdő pillantásomra válaszolva, 
majd elhallgat, és rám néz, értem- 
e. Azt hiszem, igen. Pihenésre van 
szüksége. Még nem heverte ki a 
vizsgaidőszak “kipihenését” . ..

Pollúk Péter

Szeretem
Különbözőek vagyunk. E törvény alól még a Közgáz Pinceklub sem kivétel. Én szeretem. 

Lehet, hogy még fiatal vagyok és bohó, meg egy kicsit gyerek, aki örül minden újnak, de 
mégis szeretem. Igaz, ehhez az kell, hogy elégedett legyek -  többek között -  a "pincés" zené
vel, ami néha -  őszintén bevallom -  még az én mindenevő gyomromat is megfekszi. Ilyenkor 
törzsvendégként megpróbálom rábeszélni a DJ-t, hogy más zene is létezik. Jelzem, volt, hogy 
sikerült! Bár ez az adott naptól is függ. Mert ha egyszer house-számokra van beállítva a 
lemezlovas, akkor nincs mit tenni. Megoldás: szerdán, pénteken vagy szombaton érdemes 
benézni. A ruhatárat elég korrektnek tartom. Más diszkókban képesek akár 100 forintot is 
elkérni DARABONKÉNT (!), a lopások valószínűsége pedig az árral arányosan növekszik. 
Mellesleg nekem jó l bevált trükköm van az “50 forint/darab" csapda ellen. Mindig egy köze
pes nagyságú válltáskával megyek, amibe a kabáton kívül minden kényelmesen belefér. Egy 
mosoly kíséretében pedig a ruhatáros fiú gond nélkül elveszi.

Szeretem a Pincét, mert elég sok ismerős arccal találkozhatok, ami “egyetemi klub " eseté
ben nem is csoda. Tény, hogy szükséges az idézőjel, mert a KPK inkább egyetemi diszkó. Én 
elfogadom igy. Az se baj, ha nem szereti mindenki, hiszen mi lenne, ha több ezren bevonulná
nak bulizni...

Kedvenc volt magyartanárom most valószínűleg felhívná a figyelmemet, hogy oly szép és 
gazdag anyanyelvűnk, bátran használjak a "szeretem " helyett más szavakat, kifejezéseket. 
Mégis csak azt mondom, hogy igenis szeretem. Egy pszichológus pedig úgy gondolná, hogy 
nézzünk csak a dolgok mélyére, honnan ered és miért ilyen erős a ragaszkodás? Egyrészt nem 
vettek fe l elsőre az egyetemre, igy a sikeres felvételit még jobban értékeltem, vele együtt a 
KPK-t is. Másrészt egy évet egy debreceni egyetemen töltöttem, ahol valóban egy üldögélös, 
bensőséges hangulatú klub volt, amit -  ni csak, már megint -  nagyon szerettem. S ezen az 
imádott (!) helyen sokat hallottam arról, hogy milyen jó  hely a pesti Közgáz pincéje. Harmad
részt itt ismertem meg egyik nagy szerelmemet. És még sorolhatnám...

A Pinceklub előnyeit és hátrányait átgondolva, ha a hangulatod úgy diktálja, irány az 
alagsor. Ha nem, akkor válogass kedvedre más szórakozóhelyek közül, hiszen a főváros elég 
színes palettával rendelkezik. A lényeg, hogy jó l érezd magad.

-  Sip -

NETBULI 
a Könyvtárban!

Az Internet Fiesta 2001 rendezvénysorozatának részeként 2001. 
március 1-én 10-19 óráig a Budapesti Közgazdasági és Államigaz
gatási Egyetem Egyetemi Központi Könyvtárának földszinti olva
sótermében (Bp. 1093 Közraktár u. 18-20.) NETBULI-t rendez a 
Könyvtár.

Délelőtt kerekasztal-beszélgetésre kerül sor “A felsőoktatási könyvtár 
és az információs társadalom” címmel, ezt követően pedig a gazdasági 
felsőoktatás könyvtárai mutatják be intézményük tartalomszolgáltatá
sait. Párhuzamos programként egész nap ingyen Internet-használa
tot biztosit és net-standot működtet a Könyvtár, utóbbi keretében 
Internetes álláskeresővel és online lapokkal ismerkedhetnek az érdek
lődők.

A látogatóknak lehetőségük van továbbá próbára tenni tudásukat a 
témában: ha tesztlapunkat helyesen kitöltők díjakat nyerhetnek (pl. 10x10 
óra ingyenes Internet-használatot, ECDL-példatárat sorsolunk) Nevezni 
lehet a számítógépes rajzversenyre február 28-ig leadott pályamü
vekkel. Részletes információk a könyvtár honlapján (www.lib.bke.hu)

Mindenkit szeretettel várunk a Könyvtárban!

Pollúk Péter

Az első csók

Z s u z s i i n a k

Az első csók 
Puha hópehely 
Arcodra hullva 
Szunnyad el

Az első csók 
Zöld falevél 
Halkan súg,
Ha fúj a szél

Az első csók 
egy gondolat 
Hogy te vagyő 
és ő te vagy

Március 2-4.: Fiatal Közgazdászok Országos Találkozója

Fogyasztás, jólét -  
vagy konzumidiotizmus?

A Pénzügyi és Számviteli Fő
iskola salgótarjáni intézetében ren
dezi meg a Magyar Közgazdasági 
Társaság Ifjúsági Bizottsága a fi
atal közgazdászok idei országos 
találkozóját. A több mint két évti
zedes múltú összejövetel minden 
évben igyekszik ötvözni az igényes 
szakmai előadásokat a színvona
las kulturális és kísérőprogramok
kal, így az első márciusi hétvége 
most is bőséges lehetőséget kinál 
majd mind az ismeretszerzésre, 
mind az ismerkedésre, a tapaszta
latcserére.

A találkozó házigazdája az 
MKT Ifjúsági Bizottságának elnö
ke, Kacsirek László. A BKÁE 
docense a következőképpen indo
kolja az idei témaválasztást:

-  Az elmúlt évtizedben óriási 
változáson ment keresztül a ma
gyar gazdaság. Ezek egyike -  a 
fogyasztó szemszögéből nézve ta
lán a legfontosabbika -  a kínálat

jelentős növekedés. Az importli
beralizálás, a külföldi (főképp a 
transz- és multinacionális) vállala
tok és a leleményes hazai vállal
kozók gyors ütemben szélesítették 
a magyar fogyasztók elé kerülő 
áruk és szolgáltatások körét. Ma
gyarország a golobalizálódó vi
lágpiac egyik részpiacává vált: 
ugyanazokat a termékeket találjuk 
a magyar boltokban, mint bárhol 
máshoz az európai-amerikai típu
sú piacokon, ugyanazok a termé
kek és vállalatok versenyeznek 
egymással, mint Európa más, fej
lettnek számító országaiban.

Mindez eltérően érinti a ma
gyar társadalom egyes rétegeit: a 
társadalom  perifériá ján  élők 
ugyanazokat a termékeket vásá
rolják, legfeljebb a termék címké
je, márkája, és a szatyor felirata 
változik. A módosabb fogyasztók 
viszont gyakorlatilag bármire el
költhetik pénzüket.

Az idei FIKOT ebben a gon
dolatkörben mozog majd: körbejár
ja a fogyasztás kérdéskörét, be
avat bennünket a fogyasztásra 
ösztönzés titkaiba, bemutatja a fo
gyasztói mentalitás terjedését, 
megismerteti a legnagyobb fo
gyasztók szokásait, feltárja, hogy 
milyen a fogyasztásunk mai szer
kezete, mi várható a jövőben, és 
mindez hogyan illeszkedik társadal
munk mai állapotába.

A találkozó mindenkori -n a p -

az MKT honlapján található meg: 
www.mkt.hu.

A találkozó fővédnöke: dr. 
Roóz József, a Budapesti Gazda
sági Főiskola rektora.

A találkozó fő támogatói: a 
WESTEL 900 GSM Mobil Táv
közlési Rt. és a Magyar Közgaz
dasági Társaság mellett működő 
Magyar Közgazdász Alapítvány.

Munkatársunktól

http://www.lib.bke.hu
http://www.mkt.hu


Mit szólna apád, ha élne?
Beszélgetés Liska Tibor fiával (II. rész)

Nemzetközi kapcsolatok 
és gazdasági diplomácia- filozófiai

Liska-modell, tanrenden kí
vüli kurzus és vitasorozat kez
dődött február 15-től csütörtö
könként 17 órától. Jelentkezés 
az Emberi Erőforrások Tanszék 
Titkárságán (F 255) Szabó Irén
nél. A kurzus látogatása segít
het a Liska-pályázatra benyújt
ható pályaművek készítésében -  
kiírás a Pályázati Irodában (F 
155).

-  Nehéz elképzelni olyan 
modern társadalmat, amelyik
ben nincs adó. Szükségszerű
en vannak olyan közös költsé
gek, amelyeket csak átalány
díj formájában lehet beszedni.

-  Az átalánydíj mindenképpen 
pazarlással jár, de van létjogosult
sága akkor, ha a fogyasztás mé
rése többe kerül, mint maga a fo
gyasztás. A jelenlegi állami funk
ciók között is számos olyan akad, 
ami nyugodtan működhetne szol
gáltatásként, de nem úgy működik, 
hanem mindenkit köteleznek, hogy 
fizesse, függetlenül attól, hogy 
igényt tart-e rá vagy sem. A Liska- 
modell szerint, aki fizet, az ponto
san tudja, hogy miért fizet, és ő 
maga választja ki, hogy miért akar 
fizetni és miért nem. Apám soha
sem ismerte el, hogy az államnak 
vagy akármilyen többségnek joga 
lenne kényszeríteni a többieket 
bárminek a finanszírozására. So
káig azt hittem, hogy ez olyan in
duló alkupozíció, amiből majd ké
sőbb engedni lehet, de minden jel 
arra utal, hogy ezt is komolyan 
gondolta. Szerinte mindig lehet al
ternatívákat kínálni, amelyek min
den résztvevő számára elfogadha
tóak. Ahogy mondta: „Ha nem 
adod ide a jövedelmed felét, be
csuklak, ez nem alternatíva, hanem 
rablás.”

-  Az oktatás, az egészség
ügy, a környezetvédelem -  
hogy csak a legfontosabbakat 
említsem -  az egész világon 
jelentős állami beavatkozással 
működik.

-  És milyen rosszul. Éppen ez 
volt a kutatás célja, hogy megta
lálja ezekre is a fenti értelemben 
vett piaci megoldásokat. Az nem 
érv, hogy ezt mások sem tudták 
megoldani, ebből nem következik, 
hogy nem is lehet. Az viszont kö
vetkezik, hogy nem könnyű meg
találni a megoldást.

Azt kevesen vitatják, hogy a 
legnagyobb értékek éppen az em
lített -  tipikusan tőkeigényes és 
hosszú távon megtérülő befekte
téseket igényelő -  ágazatokban 
jönnek létre annak ellenére, hogy 
elképesztően rossz hatékonyság
gal működnek. Ha mondjuk egy ok
tatással foglalkozó vállalkozás ré
szesedhetne abból az értéktöbblet
ből, amely egy halmozottan hátrá
nyos helyzetű gyermek szakmun
kássá, hát még vállalkozóvá neve
lésekor létrejön, biztosan jövedel
mező lenne.

-  Hogyan lehet mérni az ok
tatás eredményét?

-  Csakis piaci eszközökkel. Ez 
most is megmérettetik. A problé
ma inkább az, hogy hogyan része
sedik ebből az oktatási vállalkozás. 
Ezt apám valahogy úgy képzelte, 
mint a sportolók adás-vételét. A 
sportklubok kemény milliókat fizet
nek egymásnak egy-egy játékos 
átigazolásáért, és gondolom, sokan 
szívesen lennének a “megvásárolt” 
játékosok helyében. Mindazonál
tal kétségtelen, hogy a Liska-mo
dell “ember-tőke” és környezeti 
vagyon része nem volt kidolgoz
va, és ha lesz is valaha, nagyon sok 
kutatást igényel még, mielőtt alkal
mazni lehetne.

-  Vannak a Liska-modell- 
nek máris alkalmazható ele
mei?

-  Igen. Azt gondolom, az in
gatlanok hasznosítására vonatko
zó eredmények máris alkalmazha
tóak lennének, csak az elhatáro
zás hiányzik. Tárgyalok is több 
polgármesterrel ez ügyben.

-  Tudnál mondani egy pél
dát?

-  Mostanában az önkormány
zatoknak gyakori problémája, hogy 
a rendelkezésükre álló ingatlano
kat eladják-e vagy bérbe adják. Az 
eladják, az egyszeri összeg fejé
ben lemondanak a további bevé
telekről. A bérbe adásnál komoly 
elemzést igényel a bérleti díj és 
időtartam meghatározása. Ha rö
vid a bérleti idő, a bérlőktől nem 
várható el, hogy fejlesztésekbe 
kezdjenek, ha hosszú, akkor szin
te lehetetlen megállapítani a reális 
bérleti díjat. Bármilyen döntést is 
hoznak, mindig felmerülhet a kor
rupció lehetősége. Ezeket az ingat
lanokat a Liska-féle “személyes 
társadalmi tulajdon”-ba lehetne 
adni.

-  Miben különbözik ez a 
magántulajdontól?

-  A tulajdonos, aki megveszi, 
ugyanúgy rendelkezik vele, mint
ha magántulajdon lenne, de az ér
tékével arányosan használati díjat 
kell fizetnie az önkormányzatnak. 
Az értéket természetesen a tulaj
donos állapítja meg tetszőleges 
szinten, de ezen az áron el is kell 
adnia, ha jelentkezik valaki, aki ki
fizeti.

-  Tehát a tulajdonos soha
sem érezheti biztonságban  
magát. Bármikor jöhet valaki, 
és azt mondja: ez már az 
enyém?

-  A tulajdonosnak olyan szin
ten kell tartani az árat, hogy ha 
valaki kifizeti, ne járjon rosszul. 
Nem hiszem, hogy szomorú len
ne, ha mondjuk kétszer annyit kap 
érte, mint amennyiért vette. Ha 
sokkal a tényleges érték fölé megy, 
senki sem fogja megvenni, persze 
akkor több használati díjat kell fi
zetnie. Lényeges, hogy a haszná
lati díj nagyon alacsony legyen, 
mondjuk évi egy százalék.

-  Ez miért lényeges?
-  Mert ez ad biztonságot a tu

lajdonosnak. Ha nem akarja elad
ni a tulajdonát, érdemes felülérté
kelnie. Éz ugyan nincs ingyen, de 
ha mégis rálicitálnak, nem jár 
rosszul. Ha sokba kerül a bizton
ság, érdemes kockáztatni. Akkor 
működik jól a modell, ha a tulajdo
nosváltás súrlódásmentes, azaz 
mindkét fél számára előnyös.

-  Ez a használati díj miben 
különbözik a vagyonadótól?

-  Logikailag semmiben. Elvi
leg abban, hogy nem az a célja, 
hogy valamilyen közös költséget 
fedezzen, hanem az, hogy a tulaj
don ne legyen feltétlen monopóli
um. Talán szerencsésebb lenne 
biztosítási díjnak nevezni. A tulaj
donos tetszőleges szinten biztosít
hatja magát a rálicitálok ellen.

-  Ha mondjuk én vagyok a 
tulajdonos, tízmillióra értéke
lem az ingatlant, jön valaki és 
azt mondja, hogy ez tizenkét
milliót ér, akkor nekem men
nem kell?

-  Hát először is megkapod a 
tízmilliót, mert azt ki kell fizetnie. 
Ettől kezdve ő a tulajdonos, ő fize
ti az egy százalékot, ami eddig évi 
százezer volt, de mostantól évi 
százhúszezer. Menned azért nem 
kell, ha visszavásárolod, de ez már 
tizenkétmilliódba kerül. Ha tény
leg maradni akarsz, akkor nem 
érdemes megvárni, amíg rád lici
tálnak, hanem eleve magasabbra 
kell emelni az értéket. Ez az évi 
plusz húszezer nem olyan nagy 
összeg, hogy érdemes legyen két
milliót kockáztatni miatta.

-  És ha az értéket leszállí
tom egymillióra?

-  Akkor csak évi tízezret kell 
fizetned, de ekkor valószínűleg 
nem sokáig leszel te a tulajdonos. 
Azért nem hiszem, hogy ilyet ten
nél, ha neked tízmillióba került.

-  És miért előnyös ez az ön- 
kormányzatoknak?

-  Mert az első eladáskor meg
kapják az ingatlan vételárát, és a 
továbbiakban is lesz valami bevé
telük. Szükség esetén viszonylag 
egyszerűen visszavásárolhatják. 
Elvileg biztosítva van, hogy az lesz 
a tulajdonos, aki a leghatékonyab
ban tudja működtetni. Továbbá 
minimális adminisztrációval jár.

-  Bár hibátlannak tűnik ez 
a logika, nem hiszem, hogy 
bukni fognak rá az illetékesek.

-  Ebben én sem hiszek. Talán 
az a kisebbik veszély, hogy apám 
életműve feledésbe merül, a na
gyobb az, hogy rá való hivatkozás
sal valami tőle idegen valósul meg. 
Ő tisztában volt vele, hogy minden 
új gondolat kezdetben szükségsze
rűen kisebbségbe kerül, és mire 
többségi támogatást szerez, már el 
is avult. Természetesen ebből nem 
következik, hogy ami kisebbség
ben van, az feltétlenül jó.

Meglehet, sokan felkapták a 
fejüket, amikor az Economist c. 
hetilap néhány évvel ezelőtt “mo
dem Kissinger”-ként mutatta be a 
Clinton-kormányzat pénzügymi
n isz te r-h e ly e tte sé t, Larry 
Summerst. És meglepetésükben 
talán azt a kérdést tették fel: va
jon milyen formában ölthet testet 
a hidegháború korszakában kiemel
kedő szerepet játszó amerikai kül
ügyminiszter tényleges diplomáciai 
teljesítménye és a diplomáciáról al
kotott felfogása a hidegháború után 
kormányzati szerepet vállaló ame
rikai közgazdász pénzügyminiszté
riumi tevékenységében?

És meglehet, többen felkapják 
a fejüket, hogy ez a cikk nem a 
“Nemzetközi Kapcsolatok tanszé
ken” vagy a “Világgazdasági tan
széken” íródott. Hogy miért má
sutt, arra a magyarázat roppant 
egyszerű. E sorok hója a “Kissinger 
paradigma” ismerete után meg 
akarta érteni a “modem Kissinger” 
paradigma lényegét is, de mint az 
alábbiakból kiderül, e paradigmán is 
túl kellett lépnie, hogy megpillantsa 
a gazdasági diplomácia lényegét, 
és alkalmazott filozófiai tudásá
val kifejezze azt

Végül is a “modem Kissingef ’ 
paradigmában nem talált semmi 
meglepőt, hiszen már Warren. 
Cristopher külügym iszter  egy 
1993-ban tartott beszédében kor
mányzati víziót vázolt fel az ame
rikai gazdaságpolitika és külpo
litika egylényegüségéről, valamint 
a. diplomataképzés szükséges tar
talmi reformjáról. De hasonló szel
lemben szólt 1996-ban Franciaor
szág nagyköveteihez Jacques 
Chirac köztársasági elnök  is: 
“Önök a francia gazdaság nagy
követei is. Vállalati vezetőinknek 
így kell Önökre tekinteniük. Tevé
kenységüket mindenekelőtt ezen a 
területen fogjuk megítélni”. Erről 
a szemléletváltásról tanúskodik a 
brit külügyminisztérium 1999-es 
költségvetése is, mely több nagy- 
követség és konzulátus bezárásá
ról rendelkezett, hogy az így fel
szabadult eszközöket átcsoporto
sítsák a gyors gazdasági növeke
dést és ígéretes piacokat jelentő 
ázsiai, dél-amerikai és kelet-euró
pai “feltörekvő országokban” mű
ködő diplomáciai képviseletek 
megerősítésére.

A gazdasági 
diplomácia 

hagyományos 
reprezentációi

Ezek a ma már vég nélkül so
rolható és mutatis mutandis Ma
gyarországon is tapasztalható pél
dák a gazdasági diplomácia ha
gyományos vagy geo-ökonómi- 
ai (Edw ard L uttw ak, Pascal 
Lorot) felfogását támasztják alá. 
A hagyományos paradigma kép
viselői természetesen elismerik, 
hogy a gazdaság napjainkban köz
ponti helyet foglal el az államközi 
kapcsolatokban, ami az államok 
vagy kormányzatok diplomáciai 
tevékenységének a gazdaság te
rületére való fokozottabb kiteijesz- 
tését vonja maga után. Elismerik 
továbbá, hogy az államok mellett 
más fontos nemzetközi szereplők 
is léteznek (multi- és transznacio
nális vállalatok stb.). Úgy vélik 
azonban, még ha a gazdasági erők 
képesek is arra, hogy önállóvá vál
janak, és saját logikájukat köves
sék, mégsem tudják gyökeresen 
megváltoztatni a nemzetközi rend-

szemszögből
szer alapját, az államközi kapcso
latokat, legfeljebb változásokat 
idézhetnek elő azokban. Álláspont
juk szerint, végső soron a nemzet
közi politikai hatalomnak az álla
mok (USA, Japán, Kína, Orosz
ország), vagy államcsoportok (EU) 
közötti eloszlása határozza meg a 
javak termelési feltételeit az egész 
világon, vagyis a legerősebb álla
mok a számukra legkedvezőbb 
módon befolyásolják a nemzetkö
zi munkamegosztást. Ezért tehát 
a nemzetközi gazdaság nem más, 
mint az államok közötti interakci
ók egyik -  a globalizálódó gazda
ság keretei között kiszélesedő és 
dinam izálódó-terepe. Számolni 
kell viszont azzal, hogy hosszútá
von a technológiai fejlődés és a 
javak előállítási folyamatának tér
beli kiterjedése befolyást gyako
rolhat az államok közötti hatalmi 
viszonyok eloszlására, ami akár 
súlyos nemzetközi konfliktusok
hoz is vezethet.

Ilyen feltételek között az ál
lamközi kapcsolatoknak belsőleg 
alárendelt gazdasági diplomácia 
fő kérdése az, hogyan biztosítható 
az államközi gazdasági rend sta
bilitása egy érdekkonfliktusokkal 
terhelt világban. A gazdasági dip
lomácia így felfogott feladatára 
adott válaszok alapvetően eltérő 
jellegzetességet mutatnak

Az amerikai Robert Gilpin sze
rint a gazdasági diplomácia egye
nesen kudarcra van ítélve, mert 
végül a nemzetközi rendszer bel
ső konfliktusai kerekednek felül. A 
szüntelen konfliktusok kezelésére 
szolgáló gazdasági diplomácia le
egyszerűsített képlete tehát a kö
vetkező: állandó harc folyik a sa
ját prioritásait követő Egyesült Ál
lamok, Japán és az Európai Unió 
között a piacok megnyitásáért és 
megtartásáért; az Egyesült Álla
mok és az Európai Unió között, 
mivel az euro előbb-utóbb csak 
monetáris konfliktusokhoz vezet
het; a fejlett országok és a fejlődő 
országok között, mert ez utóbbiak 
“tisztességtelen” versenyt folytat
nak nemzeti valutájuk szándékos 
alulértékelése és az olcsó munka
erő stb. révén.

A másik válasz viszont abból 
a tapasztalatból indul ki, hogy a 
nyitott nemzetközi rendszer fenn
maradása biztosítható, mert az ál
lamok -  noha nem létezik globális 
po litikai autoritás -  képesek 
(Stephen Krasner szerint) elvek, 
normák, szabályok együttesét és 
egy olyan döntési mechanizmust 
kialakítani, mely a mindegyik által 
elfogadott kapcsolati keretet nyújt
ja  nekik azokon a konkrét terüle
teken, ahol gazdasági interakció
ban állnak egymással (kereskedel
mi kapcsolatok, nemzetközi mone
táris viszonyok stb.). Ily módon a 
kormányoknak az a törekvése, 
hogy az elvek és szabályok meg
alkotása tekintetében állandóan 
megegyezésre jussanak -  a Világ
kereskedelm i Szervezettel, az 
IMF-fel és egyéb nemzetközi gaz
dasági-pénzügyi intézménnyel 
együtt - ,  a nemzetközi rendszer 
működésének az alapját jelenti, 
nagy teret hagyva így még a fo
galmában is felértékelődő gazda
sági diplomáciának.

E két látszólag eltérő megkö
zelítés valójában egymást kiegészí
tő megközelítést jelent, mert az ál
lamközpontú, vagy a realista pa 
radigmán belül marad. E sorok 
liberális felfogású írója -  számos 
neo-liberális felfogású közgaz
dásszal ellentétben -  mégsem úgy 
tekint e paradigmára, mint valami
féle -  a globalizáció előtti történe

lemből ránk maradt -  geopolitikai 
hordalékra, azt viszont határozot
tan gondolja, hogy napjainkban a 
gazdasági diplomácia több mint 
amivel e felfogás politikus, külpo- 
litikus, politológus képviselői érvel
nek.

A gazdasági 
diplomácia egy 

másfajta 
reprezentációja

Egy teljesen más elképzelés 
abból az előfeltevésből indul ki, 
hogy a gazdasági globalizációhoz 
kapcsolódó számos változás nagy
mértékben felforgatja az államok 
külpolitikai cselekvésének koráb
bi kereteit. Ez a megközelítés, 
amely többek között a brit Susan 
Strange munkáiban is megtalálha
tó, a fentiekkel éppen ellentétes 
módon azt állítja, hogy az államok
nak vagy a nemzeti kormányok
nak az a képessége, hogy meg
határozzák a világ gazdasági és 
társadalmi játékterének a normáit 
és szabályait, igen csak megkopott 
a privát szereplők hatalmának nö
vekedése következtében. Ez egy
általán nem azt jelenti, hogy az (egy 
vagy több) nemzeti államok szerep 
nélkül maradnának, vagy hogy a 
nemzetközi rendszert a multi- vagy 
transznacionális vállalatok által uralt 
határok nélküli világ váltaná fel 
egyik napról a másikra. Sőt az álla
mok fontos szereplők maradnak, és 
a multi- vagy transznacionális vál
lalatok is erős szálakkal kötődnek 
“szülőföldjükhöz”.

Mindazonáltal a technológiai 
innovációk ritmusa termelési esz
közeik, felszerelésük gyorsabb 
megújítását kényszeríti a vállala
tokra. A tőke teljes költsége ezál
tal növekszik, miközben élettarta
ma csökken. A vállalatoknak így 
mindenáron minél nagyobb profit- 
szerzésre kell törekedniük, amit 
piaci méreteik növelésével érnek 
el. így ténylegesen inkább a pia
cok, mint az őket kiszolgáló válla
latok globalizálódnak.

Az államok viszont mind in
kább versenyeznek egymással, 
hogy ki-ki a maga területére csal
ja  azokat a javakat előállító tevé
kenységeket, melyek rendeltetése 
a globalizált piacok kiszolgálása. 
Ebből következően az államok el
sődleges célja ma már társadalma
ik belső rendjének és szociális ko
héziójának biztosítása, mintsem 
területek szerzése vagy a feltéte
lezett katonai támadások elleni túl
zó fegyverkezés. A multi- vagy 
transznacionális cégeknek viszont 
intenzíven versengő környezettel, 
illetve az államok politikai dönté
seivel kell szembenézniük.

A nemzetközi rendszernek 
ilyetén felfogása a gazdasági dip
lomácia sokkal tiigabb értelmű, 
komplex és soktényezős megha
tározásához vezet el, amely átfog
ja az államok közötti, az álla
mok és a vállalatok közötti, illet
ve a vállalatok közötti gazdasá
gi kapcsolatokat (ez a modell 
egyúttal új kutatási területeket és 
új oktatási feladatokat is jelenthet 
a képzésben, de mindenképpen 
m ást, ahogyan  azt W arren 
Cristopher a diplomataképzés te
rü le tén  e lő v é te lez te , s am it 
Jacques Chirac várt el országa 
nagyköveteitől).

Csizmadia Sándor 
Filozófia tanszék

A cikk második, befejező részét a 
következő számunkban közöljük.

Gy. D.

Magyar Hét és Szolidaritás túra Izraelben
2001. április 18. és 24. között Izraelben Magyar Hét keretében bemutatkozik Magyarország: a 

programok között üzleti, kulturális és turisztikai események sorozata szerepel, úgynevezett üzletember 
találkozó, work-shop, szemináriumok, koncert, kiállítás és gasztronómia. A rendezvénysorozatot a Ma
gyar Köztársaság Tel Aviv-i Nagykövetsége fogja össze.

Az AVIV Travel -  az esemény hivatalos szervezője -  április 22-re bemutatót tervezett, amelyre a 
Nagykövetség segítségével olyan izraeli üzletembereket hív meg, akik befektetési lehetőségeket keres
nek. A magyar kiállítók itt bemutatják fejlesztésre váró termékeiket, megjelennek ingatlan ajánlatokkal, 
valamint szabadalmi ötletekkel. Egyik fő résztvevője az Ingatlan és Befektetés című lap, amely különki
adással jelenik meg az eseményre. A találkozón részt vesznek olyan már működő vállalkozások, akik 
bővítenék piacaikat, valamint utazási irodák, légitársaságok stb.

További információ: AVIV Travel H -1075 Budapest, Síp u. 12. Tel/Fax: 462-0477,462-0478 
EzmaiL.aviv@rnatavnet.hu • Dr. Vadas Vera vagy Oláh Ingrid ügyvezetők

A Magyar Hetet megelőzően március 6. és 11. között Szolidaritás túrán vehetnek részt az érdek
lődők Netanyán, ahonnan kiindulva szinte minden érdekességet megismerhetnek. Érdeklődés az AVIV 
Travel munkatársainál!

mailto:EzmaiL.aviv@rnatavnet.hu


Budapest hátulról

Az UNESCO távcsöve
Jó pár éve már annak, hogy az 

UNESCO a világörökség részé
vé nyilvánította a Budai Várat és 
a panorámát. Most a Főváros 
újabb javaslattal állt elő: ideje len
ne a pesti D una-parto t és az 
Andrássy utat is hasonló címmel 
felruházni. Pedig a budai oldallal 
sincsen rendben minden.

Erről tüstént megbizonyosod
hat bárki, ha veszi a fáradságot 
és végighalad a budai rakparton 
a G ellert tértől a Batthyány té
rig. E célra három környezetba
rát közlekedési eszköz közül 
választhat. Dönthet a jó  öreg 19- 
es villam os m ellett, ha sporto
sabb mehet biciklivel, és harma
diknak persze ott van a gyalo
gos megoldás. A rakpart egyál
talában nem kellemetlen, felté
ve, hogy a vándor tekintetét ki
zárólag a Duna irányába szege
zi. M ert ha csak egyetlen pilla
natig balra tekint, akkor Buda
pest iránti lelkesedése pillanatok 
alatt lelohad. A G ellért teret el
hagyva a látvány még istenes, 
csak a G ellért-hegy égbe törő, 
hófödte csúcsait láthatjuk. A 
hegyet a biztonság kedvéért jó  
három m éteres lezárt sávval el
különítették a rakparttól, arra az 
esetre ha a magasból sziklák, 
esetleg hordóba zárt püspökök 
száguldanának a mélybe.

A látványnak nagyjából más
fél perc után vége is szakad, rög
tön mikor föltűnik a Rudas gyógy
fürdő tömbje. Csúfsága nemcsak 
innen, közelről nézve hajmeresz
tő, hanem a Március 15. téri villa
mosmegállóból is feltűnik, ahogyan 
az egész panorámát elcsúfítja. Jó
magam nem értek sem a gyógy
vizekhez, sem az építészethez, így 
tehát laikusként nem volnék túlzot
tan szomorú, ha egyszer s minden
korra megszabadulhatnánk a sze

dett-vedett, koszos, graffitikkel 
összekent tákolmánytól.

Miután átkúszunk az Erzsébet 
híd alatt, utunkat pár percig ismét 
többé-kevésbé rendezett utcában 
folytathatjuk. Az Ybl Miklós téren 
-  ahol a villamosról soha senki nem 
száll se le, se föl -  elbámészkod
hatunk a Várbazár romjain, s el
képzelhetjük milyen jópofa is len
ne, ha itt tényleg egy igazi bazár 
működhetne, s a mesterségek ün
nepe nem csak augusztus 20-ra 
korlátozódna. A Várbazár föltá
masztására átlag négyévenként 
szüleiig egy újabb elhatárolás, de 
egynek eredményeképp sem rak
tak még egy szalmaszálat kereszt
be.

Ezek után a Lánchíd követke
zik, s bármilyen közlekedési esz
közzel érkezünk is, át kell bújnunk 
egy kis alagúton. A villamos alul
járója azért érdekes, mert a sze
relvények három hajtűkanyarral 
küzdik át magukat rajta, rendsze
rint éktelen csikorgás közepette. A 
másik oldalon kiérve a város egyik 
legvisszataszítóbb helyén találjuk 
magunkat, ami ahhoz képest, hogy 
húsz lépésre vagyunk a Clark 
Adám tértől, elég szép teljesít
mény. A híd alatt ruhadarabok és 
élelmiszer maradványok hevernek 
édes összevisszaságban, följebb, 
már a tér sarkán egy foghíjtelek 
árválkodik, szintén tele szeméttel 
és gazzal.

Tovább haladva rövidesen fel
tűnik a Szilágyi Dezső téri temp
lom, szépen restaurálva, kicsino
sítva, körülötte kis parkkal, szobor
ral, padokkal. Tényleg mintha nem 
is Budapesten járnánk. A rakpart
nak ezen a részén már tényleg 
egészen kellemesen lehet andalog- 
ni -  ma még. Most képzeljük el a 
parti sétányt egy pillanatra úgy, 
hogy alattunk már kétszer két sá

von tombol a forgalom, a kipufo
gófelhőtől a messzi folyó szinte 
nem is látszik. A rémlátomás, ha 
a város vezetése nem ébred rá, 
hogy a plussz egy alsórakparti sáv
val egész Magyarország legfőbb 
turisztikai vonzerejét teszi tönkre, 
néhány éven belül valósággá fog 
válni.

Míg ezen töprengünk, meg is 
érkezünk a Batthyány térre. A 
rakpart mellvédjén kis emléktáb
la hirdeti, hogy “Itt állott a Kos- 
suth-híd” . A hídprovizórium a 
háború után kötötte össze Pes
tet és Budát, egyéb átjutási le
hetőség nem lévén akkora gya
logosforgalommal, hogy regge
lenként a gépjármüveket le is til
tották róla. A hidat az 50-es 
években lebontották, hídfőjének 
helyén, a villamosvégállomásnál 
néhány éve még igazi kukapiac 
üzemelt, mára viszont kizsuppol- 
ták a pár fillérért itt didergő al
kalmi árusokat. A piac persze 
nem volt szép látvány, de pon
tosan szemközt a Parlamenttel, 
érdekes kontrasztot nyújtott.

Miután a metró átrepített ben
nünket a túlpartra, és a 2-essel már 
visszafelé haladunk, újra szemügy
re vehetjük a budai partot, s meg
állapíthatjuk, innen a csúfságok 
nem látszanak. Ekkor arra gondo
lunk, hogy az UNESCO-soknak 
nem volt távcsövük, s csak innen, 
a 2-esről döntöttek a világörökség
gé nyilvánításról. Ez azonban nem 
igaz! A szervezet tagjai igenis be
lepillantottak a gukkerbe, és bizo
nyára így született meg az örök
ség végleges neve: Budai Vár és 
Panoráma. Maga a szűkén vett 
Vámegyed tehát mehet közelről, 
de a többi csak jó messziről. Iga
zuk van!

Jelige: 101B

A szuper ZÖLD
Környezeti menedzsment szakirány

Mint azt már a KÖZGAZ
DÁSZ egyik előző számában, egy 
másik szakirányról szóló tájékoz
tatóban Ti is olvashattátok többen 
is sajnálkoznak azon, hogy a Kör
nyezeti menedzsment miért nem 
főszakirány. Ezen már én is több
ször elgondolkoztam és a tanszé
kemen (Kömyezetgazdaságtan 
és Technológia tanszék, fsz. 69- 
79.) többször is felvetettem a kér
dést. Sajnos egyelőre meg kell 
elégednünk a mellékszakiránnyal, 
vagy ahogy mi nevezzük: a 
másodszakiránnyal, hiszen a Kör
nyezeti szakirány egyáltalán nem 
mellékes. Az idén megalakult 
K örnyezettudom ányi Intézet 
(Kömyezet-gazdaságtani és tech
nológiai tanszék  + A g rár
közgazdasági és vidékfejlesztési 
tanszék + Gazdaságfóldrajz tan
szék + Jövőkutatási Kutató Köz
pont + Üzleti Etikai Kutató Köz
pont ), melyről szintén olvashat
tatok egy előző számban még na
gyobb figyelmet szentel a szak
iránynak és ráirányítja a figyelmet.

Szakirányunk egyre népsze
rűbb, minden évben nő a létszám. 
És azt gondolom mindannyian be
látjátok, hogy a környezetvédelem 
az egész emberiség érdeke, min
denkinek tennie kell az ügy érde
kében. Ezen a szakirányon meg
tanulhatjátok, mit tehetnek a vál
lalatok a környezetért. Egyre több 
cégnél alakulnak környezeti osz
tályok, egyre több “kömyezetisre” 
van szükség, így az itt végzettek 
is jó eséllyel találnak munkát a dip
loma megszerzése után. Sőt, a dip
loma mellett még egy értékes ok
mánnyal is gazdagabbak lehettek, 
nevezetesen a TÜV Rheindland 
Akadémia - melynek számos kül
földi országban van érdekeltsége 
- Környezetirányítási referens dip
lomájával.

Tanulmányaitok során már a 
gyakorlatban is kipróbálhatjátok 
magatokat, hiszen a szorgosabb 
hallgatók besegíthetnek az egye
temünkön székelő, és a tanszék
kel szorosan együttműködő Tisz
tább Termelés M agyarországi 
Központjának munkájába. Emellett 
számos projekt munkájába bekap
csolódhattok a tanszéken, ilyen pl. 
a Zöld belépő (EU-s csatlakozás 
környezeti vonzatai) sorozat, 
amelynek néhány száma szakirá- 
nyos diákok segítségével készült, 
valamint az Altem-csoport által 
kiadott Kovász című folyóirat, 
amelybe cikkíróként vagy szer
kesztőként egyaránt be lehet kap
csolódni. A tanszék évente több 
konferenciát és szakmai rendez
vényt is szervez, melyeken a diá
koknak is lehetőségük nyílik isme
reteik bővítésére.

Minden óra rendkívül érdekes, 
és ha valaki mindig, de legalább 
gyakran bejár (eddig nagy létszá
mú volt az órák látogatottsága a 
szerintem közvetlen és jó stílusú 
tanároknak, valamint az érdekfe
szítő témáknak köszönhetően), 
akkor nem kell nehézségekkel és 
vizsga-stresszel szembenézni a 
házi dolgozatok és a számonkérés 
során. A tanszék és oktatói amúgy 
is humánusak és minden téren se
gítőkészek, és emellett mindent 
megtesznek azért, hogy bevezes
senek Titeket a környezeti me
nedzsmentrejtelmeibe. A tanárok
kal egyébként már megismerked
hettetek másodéven a Kömyezet
gazdaságtan elnevezésű választ
ható tantárgy keretében, és remél
hetőleg nem csalódtatok bennük 
semmilyen téren.

Egyelőre nincsen létszámkor
lát és felvételi, így mindenkijöhet. 
A szakirányra való felvételnél 
előnyt élveznek azok, akik az al

sóbb éveken már részt vettek kör
nyezetvédelmi kurzusokon. Az 
angol vagy német nyelv ismerete 
előnyös (ezekkel persze már min
den harmadéves rendelkezik).

A szokásos szakirányos “Gilde- 
találkozók” jó  lehetőséget adnak 
egymás megismerésére és a kap
csolatok elmélyítésére, a tanárok
kal való kötetlen és közvetlen be
szélgetésre bármilyen témában. 
Ebből és a fentebb írottakból követ
kezik, hogy a tanár-diák viszony ki
tűnő a szakirányon. Mindenfélekép
pen meg kell említenem a féléven
kénti vagy sűrűbben “véghezvitt” 
kirándulásainkat, amelyre szép 
számmal jönnek a negyed- és ötöd
éves szakirányosok mellett a koráb
ban végzettek és a tanárok is. Ezek 
eddig kivétel nélkül nagyon jól sike
rültek és a jó  hangulat sosem ma
radt el. Mindig a természettel, a ter
mészetjárással, a természet közeli 
életmóddal “kapcsolatosak” ezek a 
kirándulások. Néhány helyszín, ahol 
jártunk és érdekes tapasztalatokra 
tettünk szert, s ahol pozitív irány
ban változtak nézeteink: Duna-Drá- 
va N emzeti Park (D rávafok), 
Agostyán (erről láthattok egy ké
pet a cikk alatt), Velencei-tó, és a 
két igazán kedvelt szakirányos törzs
hely Lovasberény és Tata (akik jön
nek a szakirányunkra, megtudhat
ják a nagy népszerűség okait is).

Bővebb tájékoztatásért nyugod
tan forduljatok a tanszéken bárki
hez, mindenki nagyon készséges és 
segítőkész, sőt kedves. Valamint 
rendelkezésetekre áll a tanszék hon
lapja is, ahol egyéb hasznos infor
mációkra tehettek szert, többek 
között néhány tankönyv anyaga is 
letölthető, megtalálhatjátok a tantár
gyak pontos leírását, értesülhettek 
különböző programokról: 

http://komy 10.bke.hu.
IV. Patrícia

ATLAS Winter University
2001. Januárl9 -  28. Pécs

KözeI 90 részvevő, 9 nap, 11 nemzet, 11 előadás, 7 workshop, 2 kirándulás és jókedv, buli minden este. Ezek a f ő  adatai az ATLAS téli 
egyetem történéseinek, habár mindaz, ami történt, jóval több ennél és pusztán számokkal ki nem fejezhető. A rendezvény a BKAE egyik 
legjelentősebb SOCRATES IP programja volt, amely az Erasmus keretében valósult meg.

A z  A T L A S  (E u ro p e a n  
A ssocia tion  fo r T ourism  and 
L eisure  E ducation) a 10. téli 
eg y e te m e t ren d ez te  m eg  az 
idén, ezú tta l hazánkban , P é 
csett. A  helysz ín  m inden  év 
ben m ás, b e járja  a tagok  or
szágait, így tavaly  Portugália  
ado tt he ly t a rendezvénynek , 
a  k ö v e tk e z ő  é v b e n  p e d ig  
S zlovén ia  lesz a téli egyetem  
o tthona.

A 9 n a p  b ő v e lk e d e t t  a 
p ro g ra m o k b a n , sz a k m a i és 
s z a b a d id ő s  e s e m é n y e k b e n  
egyaránt. A  szakm ai rész t az 
e lő a d á s o k ,  v a la m in t  a 
w orkshopokon  való  részvétel 
je le n te tté k . A z u tó b b ib ó l 7 
kü lönböző  volt, a  d iákok  ér
d ek lő d ésü k n ek  m egfe le lően  
válasz to tták  ki, m ely iknek  a 
m u n k á jáb an  k ív án n ak  rész t 
v enn i. A  c so p o rto k  veze tő i 
dön tően  a  rész tvevő  egyete
m ek oktató i közül kerültek  ki, 
a központi tém ákat a kultúra, 
az  ö rö k ség ek  és a tu rizm us 
k ü lö n b ö z ő  m e g k ö z e lí té s e i  
je le n te tté k . A z e lő ad á so k a t 
szin tén  a csoportvezetők  ta r
to t tá k  a r r ó l  a t e r ü le t r ő l ,  
am elyből a w orkshopo t is ve

zették , így m inden  résztvevő 
íz e l í tő t  k a p o tt  a r ró l, h o g y  
m ás c so p o r to k b a n  m irő l is 
fo lyhat a m unka. E zek m ellett 
e lőadást ha llhatunk  Pécs vá
ros ö nkonnányza tának  szak
értő jétő l, valam in t a N em ze
ti K ulturális Ö rökség  M in isz
té rium a k épv ise lő jé tő l is. A 
szakm ai p rogram  befejezését 
a csoportok  p rezen táció ja  j e 
lentette , am ely  során m inden
ki bem utatta  m ivel is fog la l
kozott a hét folyam án. A  p re 
z e n tá c ió k  s z ín v o n a la s a k ,  
nem csak  szakm ai tö ltésüek , 
de hum orosak, vidám ak is vol
tak  eg y sze rre , v isszaad v a  a 
w orkshopok  hangulatát és j e 
lezve, hogy m ilyen jó l ö ssze
sz o k o tt a tá r s a sá g  a k ö zö s 
p rogram ok során.

A  szab ad id ő s p ro g ram o k  
részekén t e llá to g a ttu n k  V il
lá n y b a  b o rk ó s to lá s ra , aho l 
nem csak a térség  k iváló  bo 
rait, de a kü lönböző nem ze
tek táncait is m egism erhettük, 
a  résztvevő  diákok e lőadásá
b an . A  k irá n d u lá s  u g y an is  
o ly a n  jó  h a n g u la tb a n  te lt ,  
hogy  am in t a hely i zenekar 
e lk ezd e tt já tsz a n i m eg te lt a

nem  létező tánctér és táncolt 
m indenk i, ahol tudott. Ez a 
harm adik  este történ t és nem  
hittük, hogy ezt m ég lehet fo 
kozni, de később a m ohácsi 
k irá n d u lá s  b e b iz o n y íto t ta ,  
hogy  leh e tség es . B usó tánc , 
zene, D unam enti ha lvacsora 
és jó k e d v  le írh a ta tla n u l. A 
szabadidős program ok egyik 
leg fő b b  je lle m z ő je  v o lt az 
egység , h iszen  a kü lönböző  
nem zetiségű em berek nagyon 
jó l összebarátkoztak  egym ás
sa l, k lik k e se d é s  n é lk ü l. A 
rész tvevők  többsége lelkes, 
ny ito tt és érdek lődő  volt. A 
társaság összerázódását je lz i 
a re n d s z e re s , m in d e n  e s te  
m egrendezett saját program , 
party. A  társasági életünk, va
g y is  a b u lik  s z ín h e ly e  az 
egyik alagsori szoba lett, ahol 
m inden este (általában hajna
lig) óriási élet folyt. A prog
ram  általában gitározással kez
dődött, a tábornak ham arosan 
saját dala is lett: az I can get 
no satisfaction. N agyon nagy 
élm ény volt ezt a dalt m ajd 
m inden este és időnként kü 
lö n b ö z ő  n y e lv e k e n  e g y ü tt 
énekelni, a szom bati p rezen

tációs délu tán  is stílszerűen  
ezzel a dallal zárult.

A  siker egyik kulcsa a k i
váló  sze rv ezés  vo lt, h iszen  
m inden  gö rdü lék en y en  za j
lott, a p rogram ok színvonala
sak és tarta lm asak voltak. K i
válóan je lez te  m indezt, hogy 
a téli egyetem  végéhez köze
ledve m inden alkalm at m eg
ragadtak  a résztvevők arra (a 
p rezen tác iók  során, az  érté
kelésnél, a szem élyes beszél
getésekben), hogy köszöne- 
tü k e t  a fő  s z e rv e z ő n e k , 
Puczkó L ászlónak kifejezzék. 
Ő ugyanis valóban  m indent 
m e g te tt a n n a k  é rd e k é b e n , 
hogy a té li egyetem  sikeres 
leg y en , ráad ásu l úgy, hogy 
nem  volt a háta mögött tanszé
ki seg ítség . T ö bben  é le tü k  
leg n ag y o b b  é lm én y e i közé 
sorolják  ezt a téli egyetem et 
és rem élik, hogy jövő re  ismét 
találkoznak m ajd az új bará
tokkal, akikkel nem  szakadt 
m eg a kapcsolat, az e-m ailek 
jönnek  -  m ennek a búcsú óta.

Neulinger Agnes 
Szűcs Dóra

A bankszektor nagyjai 
a Közgázon

Február 20-án. kedd este a Postabank vezérigazgatója, Auth 
Flenrik előadásával kezdetét vette a Bankvilág rejtelmei című elő
adás-sorozat a Heller Farkas Szakkollégium keretei között 
Dobránszky Péter szervezésében. A következő három hónap so
rán szinte minden héten neves banki személyiségeket hallhatunk 
és láthatunk Egyetemünkön, akik elmondják véleményüket a bank
világ helyzetéről, fejlődéséről és kilátásairól. A meghívott vendé
gek jelentőssége, szakmai háttere és sokszínűsége lehetővé teszi 
azt, hogy az érdeklődő hallgatóság első kézből és “felülnézetbör 
megismerhesse, hogyan szerveződik egy bank, mik az alapelvei és 
miként alakítja ki stratégiáját a hazai piacon. Várhatóan szó lesz 
még a bankokra is hatást gyakorló globalizációról, az EU csatlako
zást követő esetleges banki átrendeződésről, hazai aktualitásokról, 
és arról is, miként zajlik egy bankalapítás. Nem utolsó sorban szó 
esik majd arról is, hogy á jelen hallgatóság milyen esélyekkel és 
feltételekkel láthat neki egy bankszakmai karrier építésének.

Meghívott előadók:

Auth Henrik (február 20.)(Postabank, vezérigazgató) 
lványi György (február 27.) (Inter-Európa Bank alapítója) 
Singlovics Béla (március 12.) (Eximbank, vezérigazgató-h., 

volt Budapest Bank vezérigazgató)
Makai Imre(március 14.) (Deutsche Bank, ügyvezető igazgató) 
Felcsuti Péter (március 20) (Raiffeisen Bank, vezérigazgató) • 
Zdeborsky György (CIB Bank, elnök-vezérigazgató)
Braun Péter (OTP Bank, vezérigazgató-h.)
Rádlv Éva (Konzumbank, vezérigazgató-h.)
Sebők Sándor (1EB vezérigazgató-h.)
ifj. Nyers Rezső (Magyar Bankszövetség főtitkára)

További információ: bankvilag@heller.bke.hu

http://komy
mailto:bankvilag@heller.bke.hu


Márciusban ismét kiosztják a 
kicsiny szobrocskákat. A rendez
vényre világon több millióan kíván
csiak. Természetesen a közép
pontban ajelöltek állnak, de Ame
rika, mint a lehetőségek hazája, 
megpróbál mindenből üzletet csi
nálni, minél nagyobb legyen az att
rakció, és a bevétel. így lesz egy 
díjátadásból, több hétig tartó izga
lom és várakozás. A feszültség 
igazán próbára teszi még a legjobb 
színészeket is, hiszen élőben mu
tatják az arcukat, mikor bejelentik 
a nyertest (“The O scar goes 
to...”, or “The winner is...”). Az 
üres jókívánságok, a szivbemarko- 
ló beszédek, a semmitmondó tü
kör előtt beállított mosolyok, mind 
egy-egy bejáratott kellékei ennek 
a shownak. A pompa, a pletykák, 
korrupció lehetősége, az elismerés, 
a sztárok, az előadók, az előadás, 
az Oscar című külön szórakoztató 
csomaghoz tartozik. Tavaly meg
fogadtam, hogy az elejétől fogva 
megnézem élőben a díjátadást. Én 
is nagyon izgultam az általam 
nagyra tartott művészekért. Két 
óra élő (“live”) közvetítés során, 
több kevésbé ismert színészt, és 
mozifilmeket ismerhettünk meg, és 
kezdett unalmassá válni az egész. 
Persze a magyar fordítás pocsék 
volt, állandóan belebeszéltek, hely
telenül fordítottak, röhögtek. Bár 
egy-két szót, mondatot sikerült el
kapnom, sajnos-, mert a riporte
rek, közvetítők ismeretlen énekes
nőket, színésznőcskéket, model
leket és egyéb “még el nem ismert 
művészeket” faggattak, akik meg 
állandóan azzal rukkoltak elő, hogy 
ki tervezte a borzalmasabbnál -

borzalmasabb ruháikat, sűrű “you 
know”-zás közepette. Az egyik 
vakmerő riporter Michael Caine-t 
kérdezte a várható nyertesről, mi
közben ő is egyike volt a jelöltek
nek.

Mégis miért köti le a világot ez 
a műsor oly sok embert a tv-hez? 
Talán, mert eredeti “The real

world”-ot nézhetünk? Vagy mert 
a művészek eredeti hangjukat, 
gesztusaikat figyelhetjük meg? 
Például Sandra Bullocknak mély 
a hangja, Keeano Reeves nem tud 
fogalmazni, és túlságosan laza, 
Brad Pitt mosolya még mindig 
nyerő, szóval, “you know” , saját 
magukat adják. Vagy nem?

2001 Jelölések az idén:
Legjobb rendező:

Ang Lee 
Ridley Svott 
Stephen Sodenbergh

(őt kétszer is jelölték az idén, az első 1938 óta) 
Stephen Daldry, Billy Elliott

Legjobb film:
Gladiátor 
Tigris és sárkány 
Erin Bronkovich 
Traffic 
Chocolat

12 jelölés 
10 jelölés 
05 jelölés 
05 jelölés 
04 jelölés

Legjobb színésznő:
Joan Alley 
Ellen Burstyn 
Ju lie tte  Binoche 
L aura  Linney 
Julia Roberts

The Contender 
Requiem for a dream 
Chocolat
You can not count on me 
Erin Bronkovich

Legjobb színész:
Jav ie r Benden 
Russel Crow e 
Tom Hanks 
Ed H arris 
Geoffrey Rush

Before night falls 
Gladiator 
Cast away 
Pollock 
Quills

Nagyot lép a KASZT
A Közgáz Amatőr Színjátszó Társulat nagy vállalkozások

sorába kezd
Egy lelkes örömdarab, egy fesztiválnyertes kisjátékfilm, egy sikeres színpadi adaptáció -  ez a KASZT 

elmúlt három évének leltára. Csakhogy nálunk senki sem csinál leltárt, helyette viszont...
Helyette viszont történt egy kellemes szeptemberi napon, hogy a Ráday alagsorának jointfüstös homályá

ban első látásra spontán módon lelkes kis csapat verbuválódott, fakultatív rendszerváltó anarchistakor, gon
dolnád Te, felületes szemlélő, meg gondoltuk mi is, öreg színkörös tengerimedvék, de így szép az élet, mind
annyian körkörösen rohadt nagyot tévedtünk.

Mert hogy anno a főszervezők -  Bakos Maxim, Kiss Gabriella és az elmaradhatatlan Háromszoros 
Hurrá -  néhány óvatos megjegyzést ejtettek el egy nyárvégi gólyatáborban a KASZT nevű, sokak szemé
ben erőteljesen masszív egyesülésről, néhányan meg rejtélyes módon komolyan vettek minket, terjedt a hír, 
jött dézsaszámra a potenciális színésznövendék, aztán meg ott álltunk, mi légyen.

Szintén a nyár eseménye volt, hogy némi személyi átfedéssel létrejött egy Közgáztól teljességgel függet
len, ámde nemkevésbé masszívnak tűnő egyesülés, Celluloid Műhely -  Fiatal Filmkészítők Kreatív Műhelye 
néven, s mivel eme csoportosulás néhány tagja amúgy is színházi hátszéllel jött, adott volt a haladéktalan 
kapcsolódás.

Aztán valahogy felszínre jött, hogy mindkét társulástól távolabb áll a szellemi önzés, mint azt hinni lehetett 
- a filmmühely különös módon filmeket csinál, a színkör pedig bármilyen hihetetlen, időnként fellép - s 
kikeveredett e körből a meglévő egy, munkában megfáradt rendező mellé még két további alkotó elme, meg 
egy mihaszna asszisztens is, a csapat felállt, a munka pedig nagylángon folytatódott tovább.

Merthogy korábbi sikereink nem múltak el nyom nélkül, Ding! című kisjátékfilmünk tavaly fesztivál- 
fődíjas filmművészeti alkotás lett, Örkény István Egyperces novellák kötetének furmányos adaptációja pe
dig számos honfitársunk szívét megdobogtatta, lelkét melegséggel töltötte el, mi pedig megmaradtunk ama 
szerény, visszahúzódó kispajtások, akik mindig is voltunk.

Erőviszonyainkat néhány gyakorlati foglalkozás keretében feltérképeztük, s novemberben megcsikordul- 
tak a fogaskerekek. Négy darab überintenzív próbái kezdődtek meg: Csákvári Géza (másodállásban függet
len dramaturg, teatrológus és újságíró a Népszabadságnál) Schwajda György Csoda c. komédiáját kívánja 
színpadra állítani; Lóth Balázs (független filmrendező-operatör-vágó és lelki szemetesláda) a korábbi Ör- 
kény-adaptáció felúj ító-kibővítő próbái mellett Nádas Péter: Protokoll c. darabjával próbálkozik; Erős Balázs 
(független dramaturg és rendezőasszisztens a Bárka Színházban) pedig intenzíven titkolózik, és Nagyon 
Komoly dolgokra készül.

Miután a Közgáz vezetésének döntése nyomán a KASZT e szemeszterrel rövidúton hontalanná vált, 
most támogatókat keres -  és úgy fest, néha talál is. Ha mást nem, belvárosi próbatermet, több nyilvános 
fellépési lehetőséget már feltétlenül. Fokozott erőkkel törünk céljaink felé, s a Celluloid Műhellyel való 
társulás kézzelfogható eredményeként rövidesen kisfilmek és hasonló szösszenetek sora születhet meg a 
KASZT szereplésével.

Szóval ne dőljön be senki holmi jöttment pletykáknak, KASZT Not Dead, sőt, a jó  öreg fickósabb, mint 
valaha, s csak arra vár, hogy jövő márciusban ismét bizonyíthassa örökzöld szlogenjét: a KASZT ráció!

A történet az 1930-as évek ele
jén, írországbanjátszódik, egy el
dugott faluban. Mindenki mindent 
tud a másikról, és mindenkinek 
megvan a maga feladata, szere
pe. Ott az emberek a külső vagy 
belső jegyeik alapján kapták a ne
vüket, pl.: Kopaszjohnnymiki - a 
semmitmondó hírek azonnali tudó
sítója, Bobbybaba - a halász, aki 
téglával dobálja a bámészkodó te
heneket, és Gyorskezü Helén - a 
tojáshordó segédje.

A középpontban egy nyomo
rék, (kripli) fiatal, érzékeny fiú áll 
( Béna Billy), akit két nénikéje

kripli
tudhatjátok A kripli című kitűnő 
előadásból. A színészek igazán 
élethűen és jól formázzák meg a 
történet szereplőinek egyénisége
it. Természetesen az egész dara
bot áthatja a nyers ír humor, és 
hazaszeretet: -  Milyen nagyszerű 
lehet Írország, ha az amerikaiak is 
idejönnek filmet forgatni?

A darabot a Budapesti Kama
raszínház előadásában láthatjátok, 
ha m ég a p rogram ban  van. 
H iggyétek el sokkal nehezebb 
ilyen kis helyen játszani, mint fenn 
a színpadon, itt válik el, hogy ki is 
az igazi színész.

Bernschütz Mária

neveli. Az “in médiás rés” kezdés
ből megtudjuk, hogy amerikaiak 
jönnek a szomszédos faluba, hogy 
filmezzenek, és színészt keresnek, 
akit talán elvisznek majd Holly
woodba. Erre persze mindenki 
felkapja a fejét, és a szabadság 
édes érzése miatt sokan indulnak 
el a szigetre szerencsét próbálni. 
Mikor elterjed ez a nagy hír, min
denkinek -  Béna Billynek - is  ez 
lesz egyetlen álma: eljutni Ameri
kába.

Mi tö rtén ik  m ajd B éna 
Billyvel, eljut oda vagy sem? És a 
többiekkel mi lesz? Mindezt meg-

K Ö Z G Á Z  F I L M K L U B

FILMKLUB -  AJÁNLÓ
IL28«-án két filmet vetítünk, nagyjából 1-1 óra időtartamban.

Az elsőt VICTOR SJÖ STRÖ M : A HALÁL KOCSISA /máshol A HALÁL FUVAROSAI 
címmel rendezte 1920-ban,Selma Lager/ó/kisregényéből és több szempontból is kapcsolódikBeigmanhoz. 
Sjöström 1879-ben született s már fiatalon elkötelezte magát a színjátszással, a századforduló után pedig 
hamarosan a svéd filmgyártás meghatározó egyénisége lett. Ez a film legkiérleltebb munkája, olyan képi 
megoldásokkal, amelyet -  a kísérletező kedvű Georges Melles után -  ő vitt először tökélyre: egymásra 
fényképezett jelenetekkel hatásosan adja vissza a történet fantasztikumát, miszticizmusát. A legenda 
szerint "a halál kocsisa ’’ a szilveszter éjszakáján elhalálozottak közül szemeli ki utódját, jelen esetben 
egy részeges alakot, akit maga a rendező kelt életre (halálra). Mély benyomást tett Bergmanra a felvá
zolt mü,.4 hetedikpecsét elkészítésében kifejezetten inspirálta, ráadásul... (lásd: alább)

A második film annyiban kapcsolódik az előzőhöz, hogy itt is egy ősi monda, de itt a lapp hiede
lemvilág különös szépsége elevenedik meg, ERIC  B LO M BERG  rendezésében. Blomberg szakmai 
körökben leginkább operatőrként ismert, híradók, dokumentum- és természetfilmek tapadnak a kamerájá
hoz, első és egyben legsikeresebb filmje A FEH ÉR  RÉNSZARVAS (1952). Az egyik vadász kívánatos 
felesége (egyben a rendező hitvese) áldozatot mutat be, hogy ha kedve szottyan, fehér rénszarvas képé
ben babonázhassa az embereket. Csakhogy mindenki őt akarja elfogni, hiszen ritka, mint a fehér holló. 
Egy idő után viszont már nem képes szabályozni átváltozásait. Nem tudom van-e bármilyen alapja, de 
óhatatlanul felrémlik a Csodaszarvas fiú, vagy éppen a Szarvassá vált fiák  “rokonságerősítő” hasonla
tossága.

HL07. ... az iránta és munkássága iránti tiszteletből főszerepet oszt Sjöströmre, aki 1930 óta 
nem rendezett (hangos-film megjelenése) s egyben ez utolsó szerepe. IN GM AR BERGM AN 1957- 
ben készítette A NAP VF.GF. c. családrajzi áthallásoktól sem mentes filmjét, ebben Isak Bőig professzor 
bőrébe bújtatta a vele éppen egykorú Victor Sjöströmöt. Mellesleg nem könnyen bújt bele, hiszen 78 
évesen koporsóba feküdni (még ha csak álomjelenet is) nem éppen színészálom. Ha viszont már kötélnek 
állt, akkor beleadott apait-anyait, Bergman szerint: “ ... elvette tőlem a forgatókönyvemet, úgy bánt vele, 
mint saját tulajdonával, beledolgozta tapasztalatait: a tulajdon kínjait, embergyülöletét, életidegenségét, 
brutalitását, bánatát, félelmét, magányosságát, hűvösségét, melegét, ridegségét, csömörét. Apám alakját 
magára öltve leigázta és birtokba vette a lelkemet -  semmit nem hagyott benne érintetlenül. . . .A nap 
vége már nem az én filmem volt, hanem Vidor Sjöströmél” Az idős prof kitüntetést kap, útra kel hát, 
hogy átvegye. Az út során emlékek ostromolják, lelkiismeret gyötri, s mindezek, hol álomként, hol valóság
ként megelevenednek. Izgalmas szellemi játékot üz velünk a képi világ, sokszor egy jelenetben látjuk a 
múltat és a jelent, vágás nélkül. A szokásos “őe/gman-színészek” sora is imponáló: Bibi Andersson, 
Ingrid Thulin, Gunnar Björnstrand, Max von Sydow.

K.e.Zs.

11.28. Victor Sjöström: A HALÁL KOCSISA (1920, svéd)
Eric Blomberg: A FEH ÉR  RÉNSZARVAS (1952, finn)

II I .07. Ingmar Bergman: A NAP VÉGE (1957, svéd)
I I I .14. AlfSjöberg: ÉGI VÁNDOR (1942, svéd)
I I I .21. Ingmar Bergman: A H ETED IK  PECSÉT (1956, svéd)
I I I .  28. Finn Karlsson: EGY TIN ÉD ZSER N APLÓJA (1968, dán)
IV. 04. szünet
IV .ll. szünet
IV.18. Ingmar Bergman: TÜK ÖR ÁLTAL HOMÁLYOSAN (1960, svéd)
IV. 25. Ingmar Bergman: ÚRVACSORA (1961/62, svéd)
V. 02. Ingmar Bergman: CSEND (1962, svéd)
V.09. Ingmar Bergman: PERSONA (1965, svéd)
V. 16. Ingmar Bergman: SZÉGYEN (1967, svéd)
Minden filmre érvényes bérlet ára: 1.100 Ft, és CSAK FÉNYKÉPPEL ÉRVÉNYES. 
Megvásárolható a Budapesti Közgazdaságtudományi ésÁllamigazgatásiEgyetem 
Közművelődési Titkárságán (1093 Bp. Fővám tér 8. Lem. 144-es szoba, tel: 21-75-110), 
vagy a filmvetítések helyszínén (BKÄE főépület, IV-es előadó).
Támogatóink: Hallgatói tagozat, Magyar Filmklubok és Filmbarátok Szövetsége;
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